
I N N O V Á C I Ó S  M A G A Z I N

Rátai
Dániel
feltaláló

Vinnai
Balázs az
YIC-rôl

Takács
Péter és a
TÓPARK

20
08

. 
fe

b
ru

ár
–m

ár
ci

u
s

9.
 s

zá
m

Á
RA

: 
47

0 
Ft

Fiatal magyar tudósok

esélyei

A Z  É R T É K T E R E M T Ő K  L A P J A
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A
kémia az egymásra találás és az idôzítés tudománya.
Anyagok, folyamatok hatnak egymásra, mely egy-
másra hatást alapvetôen az anyagok jellemzôi, ha

tetszik, a reakciókra való alkalmasságuk befolyásolja. A re-
akciók bekövetkeztének sebességét, magát a reakció „bein-
dulásának” idejét jelentôsen módosíthatja azonban a kata-
lizátor, mely néha alapvetô változásokat is elôidézhet a
rendszerekben.

Az innováció, a szellemi termék hasznosítása, maga az
lényeg tehát megvan! Dolgozhat a kémia!

Találjon egymásra a sok, arra érdemes projekt és a be-
fektetô! Lehet „két urat szolgálni”? Lehet egyszerre két
anyagnak a reakcióba vitelét elôidézni? Természetesen!

Az érdekek összehangolása és a folyamatok hatékonyab-
bá tétele mindkét fél érdeke, melybôl ráadásul a közvetlen
érintetteken kívül profitál a szûkebb és tágabb környezet, a
társadalom, a gazdaság is. Legyünk társak az innovációban!

POLGÁRNÉ MÁJER ILDIKÓ

ELNÖK-VEZÉRIGAZGATÓ

Az innováció 
és a kémia
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nagy mentor Csermely Péter és Szen-
drô Péter professzorok önzetlen
munkájának köszönhetôen - még
mindig nemzetközi élvonalba tarto-
zik. A tehetséggondozásban az
egyén, a mentor szerepe a meghatá-
rozó. A tehetségeink megtartását cél-
zó ösztöndíjak (például Magyari Zol-
tán posztdoktori ösztöndíj) és díjak
(20 000 eurós MTA Talentum díj)
összege, így a tehetséget megtartó
ereje kicsi, vagy csak egy-két ember
számára biztosítja a stabilitást. A te-
hetséggondozásnak valójában a kap-
csolati tôkére, és a lehetôségek meg-
ismerésére kellene helyeznie a hang-
súlyt, hiszen az egzisztenciát a piac-
képes munkahelyeknek, és a kapcso-
lati tôkén keresztül a tudásvállalko-
zásoknak kellene megteremteniük. A
díjak funkciója fontos, de kiegészítô
jellegû. Figyelemfelkeltô szerepük a
tudás hasznosításában elért eredmé-
nyek középpontba helyezésével és
több mecénás (külföldi magyar, ma-
gyar vállalkozó) bevonásával azon-
ban megnövelhetô. A média bevoná-
sával a kutatói életpálya reputációja
és elfogadottsága megnövelhetô.

Külföldön az életpálya elején az
ígéretes diákokat hallgatói segéderô-
ként foglalkoztatják. Belôlük kerül-
nek ki azok a hazai diákok, akik ké-
sôbb a doktori képzésre jelentkez-
nek. Mind Európában mind az USA-
ban azonban túlsúlyban vannak a
más országokból elszivárgott dok-
toranduszok. Általuk növekszik a
másként való gondolkodás az inno-

vatív ötletek létrejöttének esélyei. El-
mondhatjuk, hogy a hazai képzéshez
képesti alapvetô különbség az, hogy
a külföldi doktori képzés finanszíro-
zása inkább projektalapú, míg a ma-
gyar képzés normatív alapokon
nyugszik. Talán innen is ered a hazai
képzés viszonylagos alacsony végzési
rátája. Határainkon túl a doktorokat
vagy az ipar szívja fel, vagy saját tu-
dásvállalkozásba kezdenek, vagy ku-
tatóintézeti illetve egyetemi poszt-
doktori állásban dolgoznak tovább.
Ez utóbbi hivatott arra, hogy eldön-
tôdjön, hogy a kutató kiemelkedik és
saját csoportot alakít, vagy egy csa-
pat állandó tagjává válik. Németor-
szági tapasztalatok alapján az egye-
temi és az akadémiai szférában a ku-
tatói kvalitást egyéves, de maximum
ötéves munkaszerzôdésekkel teszte-
lik, ez után a kutató, ha nem vetette
meg a lábát, munkahelyet kell vált-
son. Az állandó állás szent Grálja ko-
rábban a habilitációs eljárással, ma a
fiatal professzori álláson keresztül
érhetô el. A nehézkes akadémiai vo-
nal alkotói szabadságot megnyirbá-
ló, de annál több anyagi elônnyel já-
ró alternatívája az erôs nyugati ipar
által biztosított állandó állás.

EGYSÉGBEN VOLNA 
AZ ERÔ
Magyarországon számos fiatal kuta-
tót tömörítô szervezet jött létre. A leg-
jelentôsebb szervezet a Doktorandus-
zok Országos Szövetsége. 1995 óta
megrendezésre kerülô éves szakmai

konferenciáján, a Tavaszi Szélen
több száz doktorandusz vesz részt. A
Magyar Fiatal Tudósok szervezete az
Innovációs Szövetség gyámkodása
alatt innovatív egyetemista fiatalokat
tömörít. A Magyar Fiataltudós Fó-
rum (MFF) a magyar kezdeményezé-
sû International Forum of Young
Scientist (IFYS) és a World Academy
of Young Scientists (WAYS) magyar
utódszervezete. Ennek ellenére az
mondhatjuk, hogy a fiatal kutatók ér-
dekérvényesítô és lobbyereje nem
kellô mértékû, élôbb fórumokat kelle-
ne szervezni, hasonlóakat, mint azt
az MFF „Ugrás az ismeretlenbe” cí-
mû konferenciájával elkezdett. Szük-
ség van a harmonikusabb párbeszéd-
re sarkalló fórumokra a fiatal kutatók
és a tudománypolitikát formáló szer-
vezetek között is. 2005-ben Veszp-
rémben ennek jó példájaként a Nem-
zeti Kutatási és Technológiai Hivatal
(NKTH) megszólította a fiatalokat: a
„Mi fiatalok mit gondolunk a magyar
kutatás-fejlesztés jövôjérôl” konferen-
cián. A folytatás várat magára. 

KÜLFÖLDI MAGYAR 
KUTATÓK
A magyar diplomás emigránsok szá-
ma a hat OECD országba 2000-ben
elérte a 100 000 fôt évente az NKTH
adatai szerint. A Magyar Tudomá-
nyos Akadémia felmérése a külföld-
ön dolgozó magyar kutatók létszá-
mát több tízezer fôre becsüli. Inter-
netes keresésük alapján több ezer ku-
tató adatait gyûjtötték össze, és mint-
egy 500 fôvel vették fel a kapcsolatot.
Az NKTH TéT attaséi hálózatán ke-
resztül mintegy 400 fôs adatbázist si-
került felépíteni. Non-profit magán-
kezdeményezésként indult és idôsza-
kosan mûködött a Projekt Retour,
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A
gazdasági élet elômozdítá-
sának - az innovációnak - a
természet-, élet- és mérnö-

ki tudományok mûvelôi a kulcs-
szereplôi. Mi kutatók, tudósok és
fejlesztôk, akik az innováció hu-
mán erôforrását adjuk, hogyan le-
hetünk hatékony szereplôi a tár-
sadalomnak? Mi az a struktúra és
életpálya, ami fiatalként megra-
gadó ebben a szakmában? Ho-
gyan mûködik mindez idehaza, és
hogyan külföldön? Számos kér-
dés merülhet fel egy fiatal kutató
fejében. Merre kacsingatunk, mi
kutató fiatalok? Saját életembôl
vett pillanat mûvészien ad erre
választ. A fotó - szabadon repülô
sirály - amit kutatói karrierem
elején az USA-ban készítettem,
számomra az alkotói szabadságot
és a megfelelô anyagi hátteret
(táplálék és az azt nyújtó kéz) je-
lölte ki motivációs alapként. 

KUTATÓI ÉLETPÁLYA
VARIÁCIÓK
A tudóssá válás ma Magyarországon
a középiskolában kezdôdik majd egy
egyetemi szelekciós folyamat ered-
ményeképpen a Tudományos Diák
Köri (TDK) munkával folytatódik. A
tudóspalánták a doktori képzésben

érnek kutatókká. Amíg a középisko-
lai és az egyetemi elôképzésünk
nemzetközi porondon is példamuta-
tó, addig a doktori képzés hatékony-
ságában már jelentôs a lemaradá-
sunk. A végzett doktorok elôtt az
egyetemi, akadémiai, ipari és a kül-
földi életút vagy ezek vargabetûi jön-
nek szóba. 

Az egyetemi és kutatóintézeti kar-
rier jelentôsen különbözhet egymás-
tól. Az egyetemi oktatói ranglétra ta-
nársegéd, adjunktus, docens és egye-
temi tanár fizetései nem nyújtanak
anyagi perspektívát a fiatalok számá-
ra, aminek a folyományaként az
egyetemi oktatói gárda elöregedett.
Az akadémiai szféra egy fokkal jobb
megélhetést biztosít és a munkakö-
rülmények is nyugodtabbak. A két
szféra egyesülésébôl születet pozitív
kezdeményezésként jelentek meg az
1990-es években az egyetemek az
akadémiai kutatócsoportok, amelyek
megerôsítették az egyetemi kutatási
tevékenységet. Egyre erôsödik az a
szemlélet, hogy az egyetemek bevéte-
leinek és kompetenciájának megerô-
sítése kutatóegyetemekké való átala-
kításukkal valósítható meg. A klasz-
szikus akadémiai életpálya modelle-
ken kívül európai mintára egyre von-
zóbb lehetôségekkel kecsegtet az

iparközeli kutatói lét is. Jelentôs ku-
tató-fejlesztô bázissal rendelkezik
vagy kiépítését készíti elô a GE,
Zenon, Audi, Knorr Bremse, Eriks-
son, Richter, Sanofi stb. A külföldrôl
betelepült cégeknél több kutató-fej-
lesztô csoport vagy intézet jött létre,
de még mindig kevés ahhoz, hogy
kellôképpen megerôsítse a piacorien-
tált gondolkodást. 

Az ipar és az akadémiai szféra kö-
zötti innovációs híd megteremtését
tûzte ki célul a Bay Zoltán Alkalma-
zott Kutatási Közalapítvány, amely-
nek intézethálózata ma már a teljes
bio-, info-, anyag- és gyartástech-
nológiai szektorban tevékenykedik,
szorosan együttmûködve a mûszaki
és természettudományi egyetemi
szférával és számos külföldrôl haza-
tért kutató számára vonzó munka-
hellyé vált. Valójában azt, hogy egy
kutatóhely az innovációs láncon be-
lül, hol helyezkedik el a finanszírozás
jellege határozza meg, ami lehet álla-
mi (pályázat, normatív finanszíro-
zás) vagy magán (innovációs járulék,
bérkutatás, szolgáltatás, befektetôk).
Amíg az állam a stabilitást és a köz
szolgálatát, a magánszféra a kreativi-
tást és innovációt segíti elô.

A középiskolai és az egyetemi te-
hetséggondozási mozgalom - két

Mennyire tág vagy szûk a fiatal magyar tudós lehetôsége? Vannak-e valós választási
lehetôségei itthon és a világban? Azok, akik öt-hat év külföldi munka után haza
szeretnének jönni, megtehetik-e ezt a kint elért eredményeik feladása nélkül? 
A külföldön is bizonyított fiatalok jellemzôen akkor térnek haza, 
ha megélhetésüket biztosítottnak látják, és életszínvonalukban nem következik be
drasztikus változás – állítja szerzônk, a Bay Zoltán Alkalmazott Kutatási Közalapít-
vány üzletfejlesztési igazgatója.

A TEHETSÉGGONDOZÁSBAN AZ EGYÉN, A MENTOR SZEREPE A MEGHATÁROZÓ

Fiatal magyar tudósok 
lehetôségei

„A szabadon repülô sirály kutatói

karrierem elején az USA-ban 

az alkotói szabadságot és a meg-

felelô anyagi hátteret (táplálék 

és az azt nyújtó kéz) jelölte ki 

motivációs alapként” 
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ami hazatért magyar fiatal értelmisé-
giek beilleszkedését segíti.

Külföldi magyar csoportosulások
közül számos mérnököket tömörítô
egyesület létezik, például Kanadá-
ban és Svájcban. Magyar kutatói tö-
mörítô szervezetek az USA-ban a
HungarianAmerica Foundation
(www.hunex.org), Svédországban a
Peregrinus Klub (www.pe-regri-
nusklub.com), Németországban a
Németországi Magyar Kutatók Tár-
sasága (nmkt.extra.hu). A mérnöki
szervezetek tagjai jellemzôen az idô-
sebb generációból, a kutatók viszont
a fiatalabb generációból kerülnek ki.
A külföldön is bizonyított fiatalok
jellemzôen akkor térnek haza, ha
megélhetésüket biztosítottnak lát-
ják, és életszínvonalukban nem kö-
vetkezik be drasztikus változás.
Ilyen kereteket tudtak nyújtani FP7-
es projektek, Wellcome Trust
grantok és NKTH NAP projektek. Az
amúgy sem könnyû hazatérési inku-
bációs periódus után a túlélés való-
színûleg csak nemzetközi projektek-
kel és a nemzetközi piaci szereplôk
bevonásával lehetséges.

Külföldi magyarokat kiaknázható
kapcsolati tôkénk jelentôs, kint élô
honfitársaink készek Magyarország-
ért tenni, akár befektetôként, akár a
kiöregedô kutatói közösség vérfrissí-
tését megoldó hazatéréssel. Ehhez
azonban szükség volna a külföldön
élô magyar kutatók és kutatói közös-
ségek magyarországi háttérintézmé-
nyének megalakítására, egy Külföldi

Magyar Kutatói és Fejlesztôi Hálózat
kialakítására. Szorgalmazni kellene
legálabb a TéT attaséi hálózat orszá-
gaiban magyar kutatói közösségek
megalakulását és fenntartását, illetve
a külföldi magyar szakmai mûhe-
lyekkel való bilaterális kapcsolatfel-
vételt. Elô kellene segíteni a brain
gaint, azaz külföldön több éves ta-
pasztalatot szerzett magyar kutatók
és innovációs szakemberek hazatele-
pülését. Tért kellene adni külföldi
magyar kutatók tevékenységének
széleskörû bemutatására a magyar-
országi médiában.

PIACKÖZELI KUTATÁS
A piacközeli kutatáshoz a szakisme-
reten kívül számos olyan ismeretre
van szükség, amit egyetemi képzés-
ben egységesen ma Magyarországon
nem tanítanak. Ilyen a szellemi jo-
gok, üzletfejlesztés, üzleti terv készí-
tés, piackutatás, projekt menedzs-
ment, projekt tervezés, cégalapítási
ismeretek stb. Igaz, egy jó minôségû
összefoglaló anyagot készített a Ma-
gyar Innovációs Szövetség és kurzu-
sokat szervezett a Magyar Biotech-
nológiai Szövetség is. Fiataljaink nyi-
tottak az új szemléletre, az egyetemi
Koordinációs Kutatóközpontok
(KKK) és Regionális Tudásközpon-
tok (RET) környékén jó képességû,
képzett 40 év körüli fiatal vezetôk
dolgoznak. A nemzeti fejlesztési terv
részeként létrejövô Science Parkok
inkubátorházai lehetnek az egyetemi
és régiós spin-off cégeknek, tudásvál-

lalkozásoknak és start upoknak. Az
egyetemi kutatás piacorientációját
célozzák azok a kezdeményezések is,
amelyek a korábbi KKK és RET köz-
pontok összevonásával egyetemi tu-
dáshasznosító cégeket hoznak létre.
Egyetemi spin-off cégek alapítása
nyugaton az 1970-es évek végén kez-
dôdött. Magyarország mintegy 20
éves késésben van. A Magyar Spin-
off Vállalkozások Szövetsége
(www.europeanspinoff.com) révén
azonban a spin-off cégek és az ezzel
kapcsolatos törvényi szabályozás el-
fogadtatása is a középpontba került.
Az USA-ban a tehetséges fiatalok
számottevô hányada kezd tudásvál-
lalkozásba, és csak többszöri sikerte-
lenség esetén helyezkednek el alkal-
mazottként. Európában és Magya-
rországon ez pont fordítva van. A
tendencia valószínûleg megfordítan-
dó, de ehhez a szabályozási rendsze-
reken is változtatni kell.

Összegezve: piacközeli kutatások
lehetnek a fiatal generáció értékte-
remtô alternatívája, ha megtanulja,
hogyan kell a szellemi termékkel, be-
fektetôkkel, saját céggel és a projek-
tekkel bánni, bárhol is dolgozzon egy
egyetemi kft.-ben, spin-offban, multi
cégnél vagy non-profit alkalmazott
kutatási intézetnél. 

Alternatívaként természetesen ott
van a nagy mobilitást igénylô hosz-
szabb vagy rövidebb idejû külföldi
kutatás. A külföldi lét növelheti az
egyén kapcsolati tôkéjét, megteremt-
het egy egzisztenciát a visszatérés-
hez. A külföldön kutató magyar fia-
talok nemcsak tapasztalatot, hanem
komoly anyagi tôkét is behozhatnak
az országba, ezzel duplán megnövel-
ve a régió versenyképességét.

DR. BABCSÁN NORBER

Névjegy Dr. Babcsán Norbert a Bay Zoltán Alkalmazott Kutatási Köz-
alapítvány üzletfejlesztési igazgatója, Logisztikai és Gyártástechnológiai Intézet
Anyagfejlesztési Csoportjának vezetôje. 1972-ben született Balassagyarmaton.
Mérnök-fizikus oklevelét 1996-ban szerezte a Miskolci Egyetem és az ELTE kö-
zös képzésében. 1994-96 között a NASA-ban végzett anyagkutatásokat majd
a Miskolci Egyetemen oktatott. 2001-2003 között tudományos tanácsadó az
ausztriai Leichtmetall-Kompetenzzentrum Ranshofen-ben, ahol fémhabok
gyártástechnológiájának fejlesztésével foglalkozott. 2003-ben védte meg dok-
tori disszertációját. 2003 és 2006 között tudományos munkatársként és az Eu-
rópai Ûrügynökség ösztöndíjasaként dolgozott a berlini Hahn-Meitner Intézet-
ben és a Berlini Mûszaki Egyetemen. 1996-ban Pro Sciencia és 2004-ben Tu-
dományos Díjban részesült.

Tisztelt Olvasónk! 

Ha ezt a példányt ingyen juttattuk
el Önnek, olvasás után adja to-
vább ismerôseinek. Amennyiben
a következô számot is szeretné
megkapni, nevét és címét e-
mailon küldje el kollégánknak:
bellanyis@t-online.hu, hogy fel-
vehessük Önnel a kapcsolatot.

Ha hosszabb távon szeretné
megkapni a magazint, ajánlja az
elôfizetést ismerôseinek! Egy
lapszám ára mindössze 470 fo-
rint, egész évre összesen 2500
forint! Ha az elôfizetés ajánlásá-
val érkezik hozzánk, Ön to-
vábbra is ingyen jut a laphoz. 

Egyet fizetnek,
kettôt kapnak!

Az InnoVal magazin megrendelhetô: 
2040 Budaörs, Szabadság út 137. fsz.,
a szerkesztôségben, vagy 
e-mailon: bellanyis@t-online.hu, 
telefonon és/vagy faxon:  (06-23) 424-862

Kiadványunk, melynek kilencedik számát tartja a

kezében, legközelebb 2008. elején jelenik meg, 

és jövôre ütemezetten, összesen hat alkalommal.

Kérjük, hogy fontolja meg, érdemes-e Önnek cége 

üzenetét olvasóinkhoz, az innovációra nyitott, 

hazai kis- és középvállalkozásokhoz, és az ôket segítô,

innovációs szolgáltatókhoz, egyetemekhez, 

kutatóhelyekhez eljuttatnia!

Miért érdemes Önnek 
az ban hirdetnie?

Mert hirdetésének üzenete biztosan eljut legalább

6000 elôfizetônkhöz, de ha egy lapot ketten is

elolvasnak, ami nagyon valószínû, akkor mintegy 

12 000 fejlôdni képes és fejlôdni akaró hazai 

kis- és középvállalkozáshoz!

Mert ha hirdetése megjelenik magazinunkban, 

akkor az Ön cégét, termékét és szolgáltatását is

öszekötik olvasóink az innovációval, a

megújulással, a versenyképességgel!

Mert hirdetésével egy közérdekû célt szolgáló, 

a hazai kis- és középvállalkozásokat 

gyakorlatiasan segítô, a hazai médiakínálatból

hiányzó, innovációs magazin létéhez járul hozzá!  

Minden egyedi kérésre, együttmûködési lehetôségre nyitottak vagyunk! 

A sajtóanyagokat, meghívókat ide várjuk: eller.erzsebet@t-online.hu

Kérjük, hogy további információkért keresse hirdetésszervezô kollégánkat:

Kiseller Máriát (telefon 06 (30) 999 1216

E-mail: bnaplo@t-online.hu

Tisztelt Partnerünk! Tisztelt Partnerünk! 

innoval 0802  08/02/17  16:21  Page 8
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sággá váljon 2010-ig. Ehhez pedig
egyebek mellett az élettudományok
területén olyan tényleges áttörés tá-
mogatására van szükség, amely je-
lentôs változásokat hoz az egészség-
ügyi, genomikai és biotechnológiai
termékekben és eljárásokban. Euró-
pában az EuroBio adatai szerint
csaknem 12 000 innovatív vállalko-
zás van, és több olyan sikeres mo-
dell, amely a biotechnológiai és más
fiatal innovatív vállalkozások ösz-
tönzése szempontjából példaértékû
lehet. A leggyakrabban emlegetett
út a francia, amely 2004 óta követ-
hetô nyomon. Az eredmények impo-
zánsak, amit 2007 novemberében a
Francia Biotechnológiai Szövetség
képviselôjétôl meg is tudhattak a
résztvevôk a Magyar Biotechnológi-
ai Szövetségben az Innovatív Vállal-
kozások Napján 

Veidner Marcell elmondta, hogy
Franciaországban és az EuropaBio-
nál tavaly ôsszel elindult a Young
Listed Companies státusz elôkészí-
tése. Ez a fiatal, de már tôzsdén
jegyzett (tipikusan technológiai cé-
gek) vállalkozásokba folyó befekte-

tések fiskális ösztönzését jelenti,
ami a YIC logikus folytatása. A cé-
gek sikerének egyik mérföldköve az
értékpapírok nyilvános kibocsátása
(initial private offering, IPO), tipi-
kusan a korai fázisú befektetôk kép-
zelik el ilyen formában a „kiszál-
lást”.  A tulajdonosok az érett fázisú,
de a tradicionális iparágakhoz ké-
pest még mindig magas kockázatú
(pl. 2-es fázisban lévô gyógyszerfej-
lesztés már megfelelô alapot jelent
egy sikeres IPO-ra, de továbbra is

komoly rizikót hordoz magában a
termék piaci bevezetésig) vállalako-
zás növekedését, további fejlesztése-
ket, induló gyártást, nemzetközi ter-
jeszkedést tôzsdei jelenléttel tudják
finanszírozni. A tôkepiaci befekte-
tôk technológia cégek iránti „étvá-
gyát” és kockázatvállalaló képessé-
gét hivatott növelni ez az instru-
mentum a technológiai papírok irá-
nyába. Az EU-USA technológiai
környezet viszonyában ez szintén
egy jelentôs elôrelepés lenne, az EU
csökkentené lemaradását a tenge-
ren túli innovatív kkv-finanszírozási
struktúrához képest. A régióban (fô-
ként Ausztiában és Lengyelország-
ban) mindössze néhány tucat fiatal,
tôzsdén jegyzett technológiai rész-
vénytársaság van, így ma még itt-
hon ennek kicsi a realitása, de  kö-
zéptávon ehhez a kezdeményezés-
hez is csatlakozni kívánunk – hang-
súlyozta a szakember –, ugyanis  a
régió konvergáló tôzsdéinek érdeke
és lehetséges iránya a  jegyzett cégek
számának dinamikus növelése,  a
blue chipek mellett a piac diverzifi-
kálása új, likvid papírokkal.
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I
smeretes, hogy az EU a kuta-
tási és technológiafejlesztési
tevékenység támogatását több

évig tartó keretprogramokon ke-
resztül valósítja meg. A 2002–2006
között zajló, 19,235 milliárd euró
értékû 6. Keretprogram az Euró-
pai Kutatási Térség megvalósítá-
sának egyik fontos eszköze (volt).
Az európai kutatás integrálásának
és koncentrálásának célját szol-
gálja, ám az összeurópai innováci-
ós rendszer fejlesztését is, techno-
lógia-transzfer és jobb hálózati
együttmûködés révén. A Program
1. tematikus prioritása Élettudo-
mányok, Genomika és Biotechno-
lógia az Egészség szolgálatában
címmel futott és 2, 26 milliárd eu-
ró forrással rendelkezett. A priori-
tás egyik fô céljaként a magas hoz-
záadott értékû intézmények, illet-
ve kutatási eredmények létrejöttét
jelölte meg az EU. Emellett  ki-
emelt figyelmet fordított az inno-
vatív vállalkozásokra, a vállalko-
zások, az egyetemek és a kutatási
tevékenységek, szervezetek együtt-
mûködésére. 

A prioritáshoz kapcsolódóan (úgy-
nevezett speciális támogatási akció
formájában) egy héttagú, nemzeti
biotechnológiai szövetségekbôl
(svéd, finn, észt, norvég és francia),

valamint az EuropaBio nemzetközi
szervezetbôl és a svéd élelmiszer és
biotechnológiai intézetbôl álló kon-
zorcium jött létre és dolgozott a YIC
státusz elôkészítésén.   

BIOTECHNOLÓGIAI „FIATA-
LOK” – A FRANCIA PÉLDA
A kezdeményezés tehát a biotechno-
lógia szektorból indult ki és ma egy-
értelmûen az EuropaBio Emerging
Enterprise Council (EEC) nevû
szervezete a YIC státusz fô motorja.
Az EEC tagjait az európai biotech-i-
parági szövetségek alkotják, amely-
ben a Magyar Biotechnológiai Szö-
vetség (MBSZ)  is aktívan részt vesz.
Az MBSZ-t képviselô Veidner Mar-
cell arról tájékoztatta lapunkat,
hogy a 2007–13-as periódusra az

EEC-nek három, egymáshoz szoro-
san kapcsolódó és egymást erôsítô
célkitûzése van. Ezek: a YIC instru-
mentum elterjesztése, adaptálása az
EU-ban; a mintegy 51 milliárd euró-
nyi FP 7-es, valamint a CIP források
elérésének elôsegítése a biotechno-
lógiai és az élettudományi kkv-k
számára; EU-s befektetési források
(EIB, EIF) kanalizálása az élettudo-
mányi cégek felé, élettudományi
kockázati tôke alapokon keresztül. 

A biotechnológiai iparból jövô
kezdeményezés nem véletlen, hi-
szen ez a nagyon dinamikusan fejlô-
dô ágazat masszívan hozzájárul – és
a YIC státusszal még inkább így le-
het – a lisszaboni stratégia egyik cél-
jához, tudniillik hogy az EU a leg-
versenyképesebb tudásalapú gazda-

Vinnai Balázs szerint a francia út 

nyilván nem az egyedüli üdvözítô, 

de az a momentuma, hogy a FIV 

státuszt pályázat útján lehet elnyerni, 

követendônek tûnik 

Az Európa Unió 2007 elején vezette be a Fiatal Innovatív Vállalkozások (a magyar
rövidítés FIV, angolul Young Innovative Companies, YIC) státuszt leíró szabályokat
és a javasolt támogatási formákat. Arra ösztönzi a tagállamokat, hogy speciális
pénzügyi eszközökkel (támogatással, adókedvezménnyel) segítse a hat évnél
rövidebb ideje mûködô, bevételeinek több mint 15 százalékát kutatásra-fejlesztésre
fordító cégeket. Az állam ilyen jellegû „beavatkozására” ezt megelôzôen is volt
több példa, amelyek mind azt mutatják: amit egyik oldalon „veszít” az állam, az a
másikon busásan megtérül. 

FIATAL INNOVATÍV VÁLLALKOZÁSOK TÁMOGATÁSA

Kedvezmény az „agyaknak”

Innovatív vállalkozások száma
–1000 vállalat / év növekedés (TrendChart)
–60%-os növekedés az elsô öt évben (EuropaBio, 18 éves idôtartamú
kedvezményes státuszt feltételezve)

Az innovatív vállalkozásokban dolgozók száma
–Duplájára nô 5 év alatt (EuropaBio, 18 éves idôtartamú kedvezményes
státuszt feltételezve)

A csôdbejutás aránya csökken az innovatív vállalkozások körében

Várható hatása a vállalati szférára 
a Trend Chart és az EuropaBio

számításai szerint

A státusz elnyerésének kritériumai
KKV, kevesebb, mint 8 éve mûködik 

A kiadásainak min. 15%-át K+F-re költi
Többségi tulajdonosok magánszemélyek, befektetési 

alapok, felsôoktatási intézmények stb. 
Az ösztönzési rendszer összetevôi

100%-os járulékfizetési kötelezettség az elsô 7 évben 
(a meghatározott munkakörökben)

Társasági adó fizetési mentesség az elsô 3 nyereséges 
évben, 50% a következô kettôben

Helyi önkormányzatok nyújthatnak további 
adókedvezményeket

3 évnél tovább birtokolt részvények, üzletrészek
eladását nem terheli nyereségadó

Jeunes Enterprises 
Innovantes (JEI)

Névjegy Dr. Vinnai Ba-
lázs (30 éves) a Miskolci Egyete-
men Állam és Jogtudományi Karán
végzett  (ME-ÁJK)  2001-ben. Az
Informatikai Vállalkozások Szövet-
sége alelnöke. Az IND Group ve-
zérigazgatója.
Cége az év vállalata címet nyerte el
2007 (HVCA), az Ernst & Young
Enterpreneur Of  The Year  "A jö-
vô ígérete" címet pedig  2006-
ban. Fast 50 listáján Közép Kelet
Európa leggyorsabban fejlôdô
technológiai cége volt 2002-ben.

innoval 0802  08/02/17  16:21  Page 10
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adott értékû (magyarán nagy szelle-
mi munkát, azaz  az eszközök he-
lyett/mellett a drága emberi közre-
mûködést igénylô) K+F és innováci-
ós tevékenységet végzô vállalkozá-
sok  kapjanak kedvezményeket, ily
módon növelve versenyképességü-
ket, illetve csökkentve versenyképes-
ségi hátrányukat azokkal az egyre
növekvô számú cégekkel szemben,
amelyek megkapják e támogatást. A
tapasztalatok szerte a világban azt
mutatják, hogy valamennyi vállalko-
zásra igaz: mûködése elsô éveiben

költ legtöbbet az innovációra és ek-
kor a leginkább élômunka-igényes a
tevékenysége. A FIV státuszt fontos-
nak tartó érdekképviseleteknek a te-
kintetben nincsenek illúzióik, hogy
amíg az innovációpolitika támoga-
tóit megosztja az egykulcsos adó
gondolata, nehéz lesz elôrejutni.
Mindazonáltal a patthelyzetnek va-
lamilyen irányba el kell mozdulnia –
húzta alá Vinnai Balázs  –, és ezért
szinte kész anyagoknak kell talon-
ban lenniük. Az IVSZ egyébiránt
nem az adózás formáját tekinti

kulcskérdésnek. Ha a mai adórend-
ben és tb-szisztémában összességé-
ben csökkenne a FIV-ek terhe, az
éppúgy elfogadható, mint az elvoná-
sok egykulcsos adózással számított
alacsony összege. A lényeg a viszony-
lag számottevô csökkenés. Ebben az
esetben nagyot lépünk elôre abban
az irányban, hogy valóban a szellemi
erôinkre támaszkodjunk, amit elô-
szeretettel hangsúlyozunk Magya-
rországgal kapcsolatban – zárta gon-
dolatait az IVSZ elnökségi tagja.

MÁJER BEÁTA
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TOPORGÁS A MAGYAR
SZABÁLYOZÁSBAN
De hol vagyunk még ettôl… Egyelô-
re a YIC (vagy a magyar rövidítést
használva a FIV) státusz támogatá-
sa van napirenden. A francia út nyil-
ván nem az egyedüli üdvözítô, de az
a momentuma, hogy a FIV státuszt
pályázat útján lehet elnyerni, köve-
tendônek tûnik – mondta el kérdé-
sünkre Vinnai Balázs, az Informati-
kai Vállalkozások Szövetségének
(IVSZ) elnökségi tagja. Arra a felve-
tésünkre, hogy a pályáztatás Magya-
rországon nem minden esetben a

legobjektívebben zajló folyamat, a
szakember kifejtette, hogy éppen itt
lehet nagy szerepe a különféle szak-
mai tömörüléseknek, így az IVSZ-
nek is. Ha ugyanis a fiatal innovatív
informatikai vállalkozás minôsítést
az erre kompetens szervezet végzi,
magyarán a pályázat értékelésének
szakmai részét rá bízzák, akkor a
„hatóságnak” csak a jóváhagyó pe-
csét marad. Ugyanígy természete-
sen más ágazatokban is célszerû az
illetékes szervezet közremûködését
igénybe venni. Ez a megoldás azért
is jónak tûnik, mert a társadalmi

szervezôdések nagyobb súlyt kapná-
nak, érdekvédelmi funkciójuk ezál-
tal még erôsebb lehetne. Fontos alá-
húzni, hogy minden szakterületen
lehetôséget kell kapniuk a FIV-
eknek a támogatás elnyerésére (te-
hát nem lehet diszkriminálni szak-
mai alapon), az EU ugyanis nem en-
gedi bizonyos ágaztok, tevékenysé-
gek preferálását.

A magyar szabályozás változása
egyelôre „passzív állapotban” van.
Az adóreform bizottság addig nem
tud érdemi alternatívákat kidolgozni
a FIV-vel kapcsolatban (sem), amíg
a „nagypolitika” el nem dönti: egy-
kulcsos adórendszert vezetnek be,
avagy a mai elveken felépülô adózás
marad fenn. Az EU szabályokból kö-
vetkezô keretek megvannak (lásd
külön összefoglalva) a magyar jog-
szabályokban, de ezeket sokkal
konkrétabbá kell tenni. és az IVSZ a
Magyar Innovációs Szövetséggel, va-
lamint a Magyar Biotechnológiai
Szövetséggel együttmûködve arra
törekszik, hogy lehetôleg minél ki-
forrottabb javaslatokkal álljon elô a
kormányzat számára a konkrét adó-
és tb-szabályok módosításakor.
Azért lobbyzik, hogy a nagy hozzá-

Névjegy Veidner Marcell közgazdasági diplomájával a régió vezetô
integrált multimédia kommunikációs ügynökségénél, a kirowski zRt.-nél he-
lyezkedett el. Ezt követôen a ITDH - Magyar Befektetési és Kereskedelemfej-
lesztési Kht. technológia intenzív ágazati divíziójának vezetôje volt. 2005-ben
másoddiplomát szerzett szintén a BKÁE-n Európai Tanulmányok területen.
Ösztöndíjasként Izraelben végzett tanulmányokat innováció menedzsment te-
rületén. 2006-tól a frankfurti központú, dinamikusan növekvô technológiai
vállalkozások számára finanszírozási tanácsadást nyújtó PCA Capital Advisors
budapesti igazgatója. 2007. novemberben  üzleti angyal és tudományos ve-
zetô társával megalapítja az  mDurance Kft-t. Az mDurance élsportolók, gyer-
mekek, speciális egységek átfogó terhelésélettani vizsgálatait végzi, illetve a
vizsgálatokhoz kapcsolódó komplex adatbányászati-, szoftver-, és eszközfej-
lesztéseket megvalósító technológiai start-up vállalkozás. A Magyar Biotech-
nológia Szövetség befektetési ügyekért felelôs elnökségi tagja. 

Az ösztönzési rendszer összetevôi
100%-os járulékfizetési mentesség az elsô 15 évben
Társasági adó fizetési mentesség az elsô 3 nyereséges 

évben, 50%-os kedvezmény a következô 5 évben, 
és 35%-os a következô 7 évben

Helyi önkormányzatok nyújthatnak további 
adókedvezményeket

Eltérések a franciától a YIC 
EU-s szabályaiban

Veidner Marcell arról tájékoztatta 

lapunkat, hogy a 2007–13-as periódusra 

az EEC-nek három, egymáshoz 

szorosan kapcsolódó és egymást erôsítô 

célkitûzése van
IV. B) Középtávú kormányzati feladatok a kutatás-fejlesz-
tést és innovációt ösztönzô jogi környezet kialakításában
IV.B.1 A Kormány egyszerûsíti a vállalkozásalapítás és a tô-
kebefektetések szabályrendszerét és támogatja a vállalko-
zásösztönzés egyablakos szolgáltatásainak kibôvítését inno-
vációs szolgáltatásokkal.
IV.B.2 Tôkebefektetést ösztönzô és segítô jogszabályi kör-
nyezetet alakítunk ki.
Olyan rásegítô mechanizmusokat vezetünk be állami pénz-
ügyi kötelezettségvállalással, amelyek a magántôke számára
vonzó projektek piacát jelentôsen bôvítik.
Támogatjuk kutatáshasznosítási garanciaintézmény létreho-
zását a kis- és középvállalkozások részére.
IV.B.3 A hasznosító (spin-off) vállalkozás alapítása elôtt álló
akadályokat felszámoljuk a felsôoktatásban és a költségve-
tési kutatóintézetekben dolgozók számára. Továbbfejleszt-
jük a fiatal, innovatív vállalkozások számára nyújtható támo-
gatások és kedvezmények rendszerét.

146/2007 Korm. rendelet a Kutatási 
és Technológiai Innovációs Alapból nyújtott
állami támogatások szabályairól (kivonat)

AZ ÁLLAMI TÁMOGATÁSOK KATEGÓRIÁI ÉS JOGCÍMEI
3. § Az Alapból nyújtható támogatások kategóriái és jogcímei:
g) fiatal innovatív vállalkozásoknak támogatás a K+F+I Ke-
retszabály (K+F projekttámogatás a kutatáshoz, fejlesztés-
hez és innovációhoz nyújtott állami támogatások 2006/C
323/01. számú közösségi keretszabálya) az Atv. 8. §-ának
(1) bekezdése d) és g) pontja, valamint a (2) bekezdés a), c)-
e) pontjaiban megjelölt jogcímeken nyújtható;
K+F+I KERETSZABÁLYBAN MEGHATÁROZOTT TÁMOGA-
TÁSI KATEGÓRIÁKRA VONATKOZÓ RENDELKEZÉSEK

12. § A fiatal innovatív vállalkozásoknak nyújtott támogatás
esetében a támogatás összege nem haladhatja meg
a) az 1,25 millió eurónak megfelelô forintösszeget Budapes-
ten és Pest megyében;

b) az 1,5 millió eurónak megfelelô forintösszeget a Buda-
pesten és Pest megyén kívül esô régiókban.

24. § Fiatal innovatív vállalkozásnak nyújtott támogatás
esetében a következô feltételeknek kell teljesülniük:
a) a kedvezményezett olyan innovatív kisvállalkozás lehet,
amely a támogatás odaítélésekor kevesebb, mint 6 éve
mûködik. A kedvezményezett akkor tekintendô innovatív
kisvállalkozásnak, ha
aa) az üzleti terv külsô szakértô általi értékelése alapján
igazolható, hogy a kedvezményezett az elôrelátható
jövôben olyan termékeket, szolgáltatásokat vagy eljárá-
sokat fejleszt ki, amelyek technológiailag újak vagy jelentôs
mértékben jobbak, mint az Európai Közösségen belül az
ágazatban létezô legfejlettebb tudás és amelyek a tech-
nológiai vagy ipari eredménytelenség kockázatát hor-
dozzák; vagy
ab) külsô könyvvizsgáló igazolása szerint a kedvezménye-
zett K+F kiadásai az összes mûködési kiadásának legalább
15%-át teszik ki a támogatás odaítélését megelôzô három
év legalább egyikében, illetve pénzügyi múlttal nem ren-
delkezô induló vállalkozás esetén a folyó költségvetési idô-
szak ellenôrzése során;
b) a kedvezményezett csak egy alkalommal részesülhet a
fiatal innovatív vállalkozásnak nyújtott támogatásban az
idô alatt, amíg fiatal innovatív vállalkozásnak minôsül;
c) a támogatás halmozható a K+F+I Keretszabály szerinti
más támogatással, a 70/2001/EK bizottsági rendelet vagy
az ezt felváltó bármely más rendelet szerinti mentesség alá
tartozó K+F támogatással és a kockázati tôkére vonatkozó
iránymutatás szerint a Bizottság által jóváhagyott támoga-
tással;
d) a fiatal innovatív vállalkozásnak nyújtott támogatásban
részesült kedvezményezett csak 3 évvel a fiatal innovatív
vállalkozásnak nyújtott támogatás odaítélését követôen ré-
szesülhet a c) pontban meghatározott támogatásoktól kü-
lönbözô támogatásban.

Részlet a Kormány középtávú (2007-2013) tudomány-, 
technológia és innováció-politikai (TTI) stratégiájából
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se alapján az arra érdemes fiatal ku-
tatók támogatására szolgál. Az MTA
titkársága, illetékes tudományterüle-
ti fôosztálya - szakértôk bevonásával
- rangsorolja a pályamûveket,
amelynek alapján az Akadémia fôtit-
kára dönt a díjak odaítélésérôl. A díj
oklevéllel és pénzjutalommal jár,
amelynek összege egyéni pályázat
esetén 100 000 forint, együttes pá-
lyázat esetén személyenként leg-
alább 40 000 forint. A díjat a fôtitká-
ra a március 15-i ünnepségek kereté-
ben, ünnepélyes fogadáson adja át.  

KÖZÉP-EURÓPAI 
TALENTUM DÍJ 
A Talentum-díj az egyik legrango-
sabb hazai elismerés, amit fiatal ku-
tató kaphat. 2007-ben már ötödik

alkalommal osztották ki a Magyar
Tudományos Akadémia és a
Central-European Talent Search
Foundation (CETA) által közösen
gondozott Közép-Európai Talen-
tum Díjat. Célja, hogy a régió ki-
emelkedô tehetségû fiatal kutatóit,
szakembereit, tudósait jutalmazza
teljesítményükért. A Közép-Európai
Tehetségkutató Alapítvány 2002-
ben Kenyeres Sándor üzletember
kezdeményezésére és anyagi támo-
gatásával jött létre. A sikeres vállal-
kozó magánvagyonából 100 000 eu-
rót, azaz több mint 25 millió forin-
tot biztosított az alapító okiratban
foglalt célok megvalósítására. 

A díjat évente egy alkalommal há-
rom, a legígéretesebb tudományos
ötlettel, programmal pályázó fiatal

tudós, szakember vagy kutató kap-
hatja meg. A pályázatokat a szakmai
kuratórium a tudományos érték mel-
lett a megvalósíthatóság, a társadal-
mi hasznosság alapján is mérlegeli. A
díj összege 20 000 euró fejenként, ám
2008-tól egy-egy kiemelkedôen tehet-
séges hazai mûvész szintén 20 000
euróval járó Mûvészeti Díjban is ré-
szesül majd. A 35 év alatti fiatal kuta-
tók pályázhatnak a természettudo-
mányok, a társadalomtudományok
és az élettudományok területérôl. 

A 2007 évi díjakat Vizi E. Szil-
veszter az MTA elnöke adta át. Kö-
szöntôjében igazi ünnepnek nevezte
az alkalmat, amikor nem csak tehet-
séges fiatalokat jutalmaznak, de egy
különleges mecenatúra mûködését
is megismerhetjük.
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A
z embert természetébôl
adódóan hajtja a
(becs)vágy, hogy kitûnjön

a többiek közül, és elismerést
kapjon, vagy éppen adjon. Már a
görögök babérkoszorút nyújtot-
tak át az olimpia bajnokainak, a
rómaiak pedig ezt megtoldották
aranymedállal is. Ma a világ
leg(el)ismertebb díjai az Oscar-díj
és a Nobel-díj.  

JUNIOR PRIMA DÍJ 2007
Vajon a magyar fiatal tudósokat mi-
lyen díjakkal ismerik el? A 2007 évi
események között a legnagyobb fi-
gyelmet talán a Junior Príma Díj
„Magyar tudomány” kategóriája
kapta, melyet elsô alkalommal ad-
tak át tavaly a Szépmûvészeti Múze-
umban. A Prima Primissima Díj
egészült ki tehetséges fiatalok díja-
zásával. 

„Nagyon fontos, hogy a Junior
Prima Díj olyan ösztönzést adhat a
fiataloknak, amelynek révén ôk
majd a maguk területén eredménye-
sen hozzájárulhatnak a helyes vála-
szok megszületéséhez” – hangsú-
lyozta a díj átadáskor Erôs János az
MFB vezérigazgatója. Véleménye
szerint ezek a fiatalok néhány év
alatt többet tettek, mint mások egy
emberöltô alatt. Az esélyegyenlôség
évében induló Junior Prima Díjnak
külön jelentôsége van egy olyan or-
szágban – hangsúlyozta – amely a
tehetségeknek bôvében, a tudo-
mányra és kutatásra fordítható
pénznek mindig szûkében volt. A

kategórián belül 10 tehetséges fiatal
kapott díjat. Az egyénenként ezzel
járó 7 ezer euró hathatós támogatás
lehet további kutatómunkájukhoz.
A díj olyan befektetés a jövôbe,
amelynek kedvezményezettje maga
a kiemelkedô tehetségû fiatal tudós-
jelölt, aki tudományos karrierjét re-
mélhetôleg szülôföldje gazdagításá-
ra fordítja. 

AKADÉMIAI ELISMERÉS
A Magyar Tudományos Akadémia
nagy múltú támogatóként számos
díjat ad át minden évben az elisme-

résre méltó tudósoknak. Ezek között
az Akadémiai Ifjúsági Díjat a Ma-
gyar Tudományos Akadémia fôtitká-
ra alapította 1972-ben, amelynek
célja az akadémiai tudományos ku-
tatóhelyen dolgozó 30 év alatti fiatal
kutatók szakmai munkájának ösz-
tönzése és a kiemelkedô tudomá-
nyos eredmények elismerése. Az
évek során a korhatár 35 évre emel-
kedett és az egyéni teljesítmény mel-
lett a csoportmunka is elismerési le-
hetôséget kapott. Az Akadémiai Ifjú-
sági Díj elsôsorban a pályamunká-
juk és intézeti igazgatójuk minôsíté-

A díjaknak külön jelentôsége van egy olyan országban, amely a tehetségeknek 
bôvében, a tudományra és kutatásra fordítható pénznek mindig szûkében volt. 
Cikkünkben most azt gyûjtöttük össze, hogy a magyar fiatal tudósokat 
milyen díjakkal ismerik el, erkölcsileg és ehhez kapcsoltan gyakran anyagilag is.

IFJÚ TÁLENTUMOK ÉS A (BECS)VÁGY

Befektetés a jövôbe

Ösztöndíjpályázatokkal olyan – általában 40-45 év alatti –
pályakezdôket támogatnak, akik Magyarország legfelkészül-
tebb diplomásai. Számukra a különbözô szervezetek továb-
bi anyagi támogatást nyújtanak szakterületük külföldön vég-
zett legmagasabb képzési fokozatának megszerzéséhez,
illetve egyéb professzionális képzésben való részvételhez, 
és tudományos munkához különbözô intézményekben.
Az UNESCO 2008. évi Keizo Obuchi kutatói ösztöndíj-
programja évente 20 fiatal kutató posztgraduális tevékeny-
séget támogatja az alábbi területeken: környezetvédelem
(különös tekintettel a vízgazdálkodással kapcsolatos tudo-
mányokra), interkulturális párbeszéd, információs és kom-
munikációs technológiák, a konfliktusok békés rendezése. A
3–9 hónapos ösztöndíjakra kizárólag M.A., M.Sc. vagy ezzel
azonos fokozatú végzettséggel rendelkezô, 40 év alatti
(1968. január 1-je után született) kutató pályázhat, aki kül-
földön, egy vagy két országban (elsôsorban saját régiójában)
végzendô kutatást szeretne folytatni, és rendelkezik a foga-
dó külföldi intézmény egyetemi kutatói/oktatói felelôsének
befogadó levelével. 
Az Oláh György-díjra a tágabb értelemben vett szerves ké-
mia területén mûködô 45 éves vagy annál fiatalabb kutatók
Pályázatot nyújthatnak be. A Díj, amely érembôl és pénzju-
talomból áll, jelölés vagy pályázat útján nyerhetô el, összegét
2007-ben 1 500 000 Ft-ra emelték.

A NOVOFER Alapítvány Kuratóriuma tavaly 19. alkalommal
hirdette meg a Gábor Dénes-díjat, amely az innovációs fo-
lyamatban alkotó módon részt vevô szakemberek fokozott
erkölcsi elismerését célozza. A díjra azok a szakmailag is-
mert, kreatív, innovatív, magyar állampolgársággal rendelke-
zô szakemberek jelölhetôk, akik: kiemelkedô tudományos,
kutatási-fejlesztési tevékenységet folytatnak, jelentôs tudo-
mányos és/vagy mûszaki-szellemi alkotást hoztak létre, tu-
dományos, kutatási-fejlesztési, innovatív tevékenységükkel
hozzájárultak a környezeti értékek megôrzéséhez, személyes
közremûködésükkel nagyon jelentôs mértékben és közvetle-
nül járultak hozzá intézményük innovációs tevékenységé-
hez. 
A Chinoin Zrt. Kutatási-Fejlesztési Igazgatósága hirdeti meg
a Sanofi-aventis Magyar Kutatási Díjat. Azokat a Ma-
gyarországon folytatott kutatásokat kívánják elismerni, ame-
lyek fontos, az eredeti gyógyszerkutatásban felhasználható,
új tudományos ismeretekhez vezettek. A díjat 2007. szep-
temberében a szintetikus szerves kémia szakterületen ítélték
oda. Feltétel a magyar állampolgárság és hogy a pályázó a
45. életévét nem töltötte be, és a benyújtott munkához kap-
csolódó kutatásokat Magyarországon végezze, legfeljebb 50
százalékos külföldi részvétellel. A díj mellé járó pénzjutalom
1 500 000 forint.

Egyéni ösztöndíjpályázatok 

Minden 

évben az egyik

legnagyobb

elismerés az

Innovációs

Nagydíj

birtokosává

válni 
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SZÖVETSÉGI 
TÁMOGATÁSOK
A Magyar Innovációs Szövetség
évente egyszer kiadott Magyar Inno-
vációs Nagydíja nem kifejezetten a
fiatalokat szól, de sok fiatal tudós áll
azon, Magyarországon bejegyzett
társaságok mögött, amelyek a díját-
adást megelôzô évben nagy jelentô-
ségû innovációt valósítottak meg, és
ennek révén kiemelkedô hasznot ér-
tek el. Az Országos Ifjúsági Tudomá-
nyos és Innovációs Versenyt a szö-
vetség 1991-ben írta ki elôször, az
EU Fiatal Tudósok Versenye mintá-
jára, tizenöt-húsz év közötti fiatalok
számára. Erre 2007-ben egyénileg
vagy kétfôs csapatba szervezôdve

pályázhatott minden 1986. október
1. és 1993. augusztus 31. között szü-
letett fiatal.  Az elnyert egy éves ösz-
töndíj 2007-ben három helyezettel
került kiosztásra, ami havi 8000, 15
000 és 30 000 forintot jelent. A legfi-
atalabb díjazott megkapta a Sie-
mens 100 000 forintos, egyösszegû
Junior Ösztöndíját is. Az anyagi tá-
mogatás mellett a fiatalok a tovább-
tanulásban is segítséget kapnak, hi-
szen az Ifjúsági Tudományos és In-
novációs Verseny 1-3. helyezettjei a
felsôoktatási intézmények döntése
alapján 5 többletpontot kaphatnak a
felvételin. Végül a versenyen kivá-
lasztott tehetséges fiatalok számos
nemzetközi fórumon vehetnek részt,

többek között a tudományos verse-
nyek olimpiáján az USA-ban
(INTEL ISEF), a Stockholm Inter-
national Youth Science Seminar-on
és a Nobel-díj átadási ünnepségen,
valamint a London International
Youth Science Forum-on. 

Az informatika világában 2007-
ben tizedik alkalommal adták át az
Informatikai Vállalkozások Szövet-
sége (IVSZ) által alapított elisme-
rést, amely 2001 óta Gyurós Tibor
Díj néven ismert. A bíráló bizottság
2007-ben például 17 jelölt közül vá-
lasztotta ki az Év Informatikai Cég-
vezetôjét és az Év Fiatal Informati-
kai Vállalkozóját. 

R. ELLER GERTRÚD

A
MISZ az innováció terüle-
tén mûködô különbözô
vállalkozásokat, intézmé-

nyeket integráló szakmai és ér-
dekvédelmi szövetségként jött lét-
re, alapvetô célkitûzésének tekinti
az innováció gyorsításának támo-
gatását, az ország innovációs ké-
pességének növelését. Az innová-
ció társadalmi elismertségét pá-
lyázatok, versenyek, szellemi ter-
mékbörzék mellett különbözô fó-

rumok, rendezvények szervezésé-
vel növelik, ezek közül a legjelen-
tôsebb az Ifjúsági Tudományos és
Innovációs Tehetségkutató Ver-
seny. „A nemzetközi kapcsolatok
tekintetében a hazai díjazottak
számos külföldi versenyen, illetve
konferencián vehetnek részt,
mely akár késôbbi tanulmányaik,
munkahelyük szempontjából is
fontos lehet. Ilyenek például -
ahol a magyar fiatalok minden

évben kiemelkedô sikereket értek
- az EU Fiatal Tudósok Versenye,
amelyen 33 ország, és több mint
120 résztvevô van jelen; az Intel
ISEF, ami a 21 év alatti fiatalok
részére szervezett tudományos
olimpia az Egyesült Államokban.”
– sorolja Antos László. Majd hoz-
záteszi, hogy az EU Fiatal Tudó-
sok Versenyén díjazásban része-
sült fiatalok egy külön kapcsolati
hálóra is szert tehetnek, hiszen a
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késôbbiekben is kapnak meghívá-
sokat Brüsszelbôl. Ezen felül
azonban több alkalommal küld-
tek már fiatalokat Németország-
ba, Hollandiába, Svájcba, Íror-
szágba, vagy Kínába.

MÁSODDIPLOMA,
TOVÁBBKÉPZÉS
A Magyar Innovációs Szövetség
2005-ben felmérést végzett az Ifjúsá-
gi Tudományos és Innovációs Ver-
seny díjazottjainak körében. A vá-
laszadók által visszaküldött kérdô-
ívek alapján az derült ki, hogy a  98
százalékuk továbbtanult, jelenleg 46
százalékuk már dolgozik, akik közül
56 százalék továbbképzésen (például
PhD, MBA) vesz részt. A nappali
képzésben résztvevôk (ami 54 száza-
lékot jelent) 71 százaléka tervez má-
soddiplomát, illetve továbbképzést.
Arra a felvetésre, miszerint több fia-
tal tudós arra panaszkodik, hogy mi-
után külföldön dolgozott/tanult, és
szeretne hazajönni, nem tud a saját
kutatási területén elhelyezkedni,
Antos László inkább a pozitív példá-
kat említette. „A Magyar Fiatalok
Tudósok Társaságának 4. országos
’Brain gain’ külföldön megszerzett

tudás hasznosítása Magyarországon
címû találkozója keretében például
épp olyan fiatal kutatókat, mene-
dzsereket hívtunk meg, akik külföldi
tartózkodásuk (a világ keleti félteké-
tôl a nyugatiig) után vissza tudtak
integrálódni Magyarországon. Alap-
vetôen az a baj, hogy Magyarorszá-
gon a mûszaki, a természettudomá-
nyos szakok, illetve pályák iránt fo-
lyamatosan csökken az új korosz-
tályok érdeklôdése. Másrészt a szak-
emberhiány ma már a pénzszûkénél
is nagyobb gátja az innovációnak.
Nem képzelhetô el az, hogy a hazai
vállalkozások jelentôsen növelik
K+F tevékenységüket, ha a kutatói
és fejlesztôi szakembergárda létszá-
ma nem nô. Az innovációs láncot az
elejétôl, tehát a közoktatástól és a te-
hetséggondozástól kellene újragon-
dolni és rendbe tenni, hogy minden
innovatív vállalkozás és kutatóhely
kellô számú versenyképes tudású
szakembert tudjon alkalmazni.” 

EGYÜTT KÖNNYEBB
A MISZ szárnyai alatt mûködô
MAFITUD az Országos Ifjúsági Tu-
dományos és Innovációs Verseny el-
múlt 16 évének gyôzteseit tömöríti,

célkitûzése, hogy segítse a fiatal ma-
gyar kutatók szakmai elômenetelét,
a fiatal tehetségek érvényesülésének
megkönnyítését, az innovációs
szemlélet elterjesztését. Mindezt kü-
lönféle programok által próbálják
megvalósítani, emellett tagjaik
gyakran mentorai a következô gene-
ráció pályamunkáinak. „Mivel a ta-
gok (több mint 200 fô) nagy része
már részt vett valamilyen külföldi
tanulmányúton, arra van a legtöbb
lehetôség, hogy a tagok közül valaki,
aki járatos akár az adott ország kul-
túrájában, vagy éppen azon a tudo-
mányterületen, segítséget nyújtson,
tanácsokkal, ötletekkel, hasznos in-
formációkkal lássa el az indulni kí-
vánót.” – válaszolta Burus Tünde ar-
ra a kérdésre, hogyan tudják segíte-
ni azon tagjaikat, akik külföldre
akarnak menni dolgozni vagy tanul-
ni. Ezen felül a MISZ-en keresztül
nagyon sok céggel, kutatóközpont-
tal, jeles szakemberekkel találkoz-
hatnak a tagok, ahol különbözô tu-
dományterületekrôl, különbözô üz-
leti szférákból hívnak vendégeket
találkozóikra. „Amennyiben a tagja-
ink konkrét elképzeléssel, kívánság-
gal keresnek meg bennünket, egy bi-
zonyos cég, tudományterület irá-
nyában, abban is segítünk. Tagjaink
egyébként szerteágazó kutatási te-
rületeken dolgoznak, így nagyon el-
térôek a tapasztalataink. Van, aki
hazatérve meg van elégedve az itt-
honi lehetôségeivel, van aki viszont
a nehézségek miatt nagyon gyorsan
újra külföldre ment dolgozni. Azon-
ban az általános tapasztalatunk az,
hogy tagjaink kiváló eredményeik-
kel megállják a helyüket a magyar
innovációs társadalomban.”

H.T. 

A szakemberhiány 

ma már a pénzszûkénél is 

nagyobb gátja 

az innovációnak

A fiataloké a jövô – szól a mondás, de ma már inkább kérdôjelet tehetnénk 
a végére. Ugyanis az ifjú tehetségek néha hiába érnek el (akár nemzetközi) 
tanulmányi versenyeken elôkelô helyezést, Magyarországon ez sem lehet garancia
arra, hogy késôbb a szakterületükön tudjanak dolgozni. Ezzel kapcsolatban 
kérdeztük a tapasztalataikról Antos Lászlót, a Magyar Innovációs Szövetség (MISZ) 
ügyvezetô igazgatóját, és Burus Tündét a Magyar Fiatal Tudósok Társaságának
(MAFITUD) vezetôségi tagját. 

NEMZETKÖZI KAPCSOLATOKKAL (IS) SEGÍTIK A LEGJOBBAKAT

Pozitív felmérés
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A szabadalom és a cég tehát pá-
lyára állt, de a Leonar3Do mennyi-
re vált áruvá?

A háromdimenziós ceruza és a
szintén háromdimenziós szemüveg,
a két érzékelô és a vezérlôegység, s a
lemez a driverrel, az induló alkalma-
zásokkal képezi az alkotóelemeket,
ha tetszik az árut, melyet a felhasz-
nálók megvesznek. Természetesen
további szoftvereket is igényelhet-
nek, például ha valaki cukrász, s 3D-
ben akar tortákat alkotni. A szívem-
hez az áll a legközelebb, hogy há-
romdimenziós formákat, testeket
hoznak létre a Leonar3Doval, én is
így „indultam”, hiszen autók forma-
tervezôje akartam lenni. Meg tudtam
álmodni a kocsikat, de nem tudtam
meghúzni a vonalaikat a levegôben.
Erre találtam ki azt, amit ma már
Leonar3Do néven ismer a világ. For-
matervezésre, mérnöki célú felhasz-
nálásra, mûvészi munkákra, animá-
ciós filmkészítésre nyomban jónak
tartottam az alkotást, de idôvel szá-
mos, számomra is váratlan ötlettel
álltak elô sokan, igényelte a Leonar-
dót a lemezlovas éppen úgy, mint a
molekuladokkolás problémájával
foglalkozó gyógyszerkutató.  

Menet közben derül ki, mi min-
denre jó még a rendszerük?

Azért nem lepôdünk meg, mert az
elsô pillanattól kezdve világos volt,
hogy új platformot, új környezetet
hoztunk létre, s azt is tudni lehetett,
hogy ezáltal teljesen új módját talál-
tuk meg annak, ahogyan kapcsolatba
lehet lépni a számítógéppel.

Elégséges méretû gyakorló te-
rep mindehhez Magyarország?

Feltétlenül, hiszen minden elérhe-
tô itthonról is. Az Európai Unión be-
lül is minden lehetôség adott, a piac-
kutatásban  amerikai egyetemi tanul-
mányra támaszkodhatunk, így hát
semmiképpen sem érzem, hogy be
lennénk szorítva az országba. Kö-
szönjük, jól érezzük magunkat itthon.
Brutálisan jó munkakörnyezetet.

A Leonar3Do pedig az az alko-
tás, amelyikkel nem lehet „betel-
ni”, nem kell azon gondolkodniuk,
hogy a mû kész, tovább kell lépni,
s megalkotni egy másik mûvet?

Valóban beláthatatlanul sok to-
vábblépési lehetôséget kínál a
Leonar3Do, s a „munkamegosztá-
sunk” is ebbôl fakad: az alap munka-
környezetet fejlesztjük, s általában
partnereink foglalkoznak olyan fel-
adatokkal, mint amilyeneket pl. a há-
romdimenziós mikroszkópia képvi-
sel. A konkrét visszajelzésekre szük-
ségünk van, ezért nem bánjuk az át-

fedéseket az alkalmazott fejlesztések-
nél. De nekünk mégis az a fô felada-
tunk, hogy az alap munkakörnyezet
legyen minél brutálisabb, minél
jobb. Mivel nyitottak a lehetôségek,
az már természetesen a vevôk dolga,
hogy mire használják, hogyan alkal-
mazzák a Leonar3Dót saját szakmá-
jukban vagy otthonukban. 

Az irodájukat, a Rákóczi úti
bérlakást felfoghatjuk úgy, hogy
íme, itt van a budapesti Gates-
garázs?

Ami a terveinket, lehetôségeinket
illeti, annyi szent, a külsô-belsô mun-
katársakat számításba véve pillanat-
nyilag húsz fôs cégünk üzleti tervei
roppant ambiciózusak. Az alapadat
számunkra az, hogy a világon jelen-
leg több mint egymilliárd mûködôké-
pes számítógép van, de 2010-ben már
legalább kétmilliárddal kalkulál a vi-
lág. Az embernek, az életnek a termé-
szetes közege a tér, a számítástechni-
ka eddigi világa pedig okkal érezte,
hogy ideiglenes állapot számára a sík-
ba való „beszorítottság”. Ebben a kör-
nyezetben a Leonar3Do az elsô olyan
kínálat, amelyik egyszerre törte át a
mûszaki és árakadályokat – valóban
óriási piaca lehet a háromdimenziós
munkakörnyezetnek. 

G. L.

„…A
Leonar3Do virtuális
valóság megoldások
valamennyire ismertek

a hazai laikus közvélemény elôtt,
pár éve ugyanis bejárta a világot Rá-
tai Dániel feltaláló sikere. Alkotója
megfogalmazása szerint olyan való-
sághû térillúzióról van szó, mely ce-
ruzával közvetlenül alakítható, s a
felhasználó megszokott PC környe-
zetének kiterjesztésével virtuális va-
lóságot építhet. A produktumnak a
jelene még hibádzik, de a jövôje
semmiképpen sem, lévén még csak
elôttünk van a 3D világa.” Mindez
egy tudósításból való idézet. Éppen
egy évvel ezelôtt került sor az Innos-
tart üzleti angyal nevû rendezvényé-
re, ahol meggyôzôdhettünk a hu-
szonéves szabadalmasról és a cégét
alkotó kollégáiról bizton állítható,
hogy a tôkével ôket segítôknek meg
fogja érni a befektetés, az alkotásra
valóban vevô a világ. A legfontosab-
bat, az egyetlen „lépést”, ahogyan a
számítógépet használó az eddigi
kétdimenziós környezetbôl átjuthat
a háromdimenziósba, a 3D for All
Számitástechnikai Fejlesztô Kft.-t
meghatározó személyiség, Rátai
Dániel így mutatja be:

A háromdimenziós munkakör-
nyezet úgy jön létre, hogy a fel-
használó a „ceruzával” a monito-
ron lévô egérkurzort képes kihúzni
a képernyô síkjából, és térben vég-
hezvinni mindazt, amit eddig csak
két koordináta között tudott. A há-

romdimenziós látást lehetôvé tevô
szemüveget viselve a monitor, illet-
ve a felhasználó szeme közötti tér-
ben bármit „kirakhat”. Létrejön a
térnek egy olyan mesterséges ré-
sze, amilyenben a Leonar3Do tu-
lajdonosa az úr, hiszen ott azt tesz,
azt alkot, amit akar, csak a szoftver
az, ami korlátokat jelenthet. 

Térben szerünk álmodni
Ezt a virtuális valóságot ki és

mire tudja felhasználni, azaz ki-
nek és miért kellhet a Leonar3Do
akkor, amikor egyáltalán rádöb-
ben, hogy szüksége lehet munká-
jához, életéhez egy ilyen újításra?

Valóban egy teljesen új munka-
környezetet hoztunk létre, melynek
az ad értelmet, hogy az ember szeret
megálmodni térbeli dolgokat. Eddig
még nem volt olyan eszköz, amilyen-
nel ennyire egyszerûen ki lehetett
volna elégíteni ezt az igényt.

Lehetett volna például a kor-
mányzati negyed terveit ilyen há-
romdimenziós látványt kínálva
még eredményesebben eladni a
döntéshozó zsûrinek és legfôképp
a kétdimenzióban látó kormány-
zatnak és ellenzékének?

A válasz igen, hiszen tényleg volt
ilyen megkeresés is: bár nem a kor-
mányzati negyednek, hanem más
épületeknek a tervezôi a megrendelô-
iknek ezzel a virtuális „láttatással”
szeretnék kínálni a produktumukat.
Az építészmérnök tervével elôször
virtuális kivitelezôk dolgoznak to-

vább, kivált, mert így a valóságos ki-
vitelezésnél olcsóbb „felépíteni” és
berendezni a létesítményt. Az építé-
szeknek a Leonar3Do itt kínál lénye-
gi változást. 

Megelôzôleg a Leonar3Do alko-
tójának, s immáron cégének saját
magát kellett helyzetbe hoznia.
Hogyan?

Hál’ istennek a cég finanszírozása
a K+F feladatokra megoldódott: a
gyártás megalapozásához, a világban
való megjelenéshez pályázatokon in-
dultunk és nyertünk el forrásokat, fô-
ként a Nemzeti Kutatási és Techniló-
giai Hivataltól. A befektetôket – mert
hiszen errôl a „dimenzióról” van szó -
, viszont folyamatosan keressük. Úgy
gondoljuk, május végére már olyan
eredményeket tudunk produkálni,
amelyek egyértelmûen meggyôzôek
lesznek a megfelelô formátumú be-
fektetôk számára. Amerikai érv.

A támogatásban szerepet válla-
lóknak, az erre szakosodott mene-
dzselô szerveknek kellhetett a be-
bizonyítás: a produktum, amibe
pénzt fektetnek, nagy valószínû-
séggel megtérül. A monitor elé ül-
tették ôket, s ennyi elég is volt?

Az alapvetô érv leginkább az volt,
hogy 2005-ben sikerült igen jó ered-
ménnyel szerepelnem Amerikában a
21 évnél fiatalabb tudósok, feltalálók
világdöntôjén. A hat elsô díjam azt is
jelentette a hazai környezetnek, hogy
értékes alkotással lesz dolguk, ha a
„pályára állításnál” közremûködnek. 

Az élet természetes közege a tér, a számítástechnika tehát okkal érezte, 
hogy ideiglenes állapot számára a síkba való „beszorítottság”. 
A nyitást, váltást a 3D for All Számitástechnikai Fejlesztô Kft. kínálja  a világnak.

GATES-GARÁZS A RÁKÓCZI ÚTON

Akik már három dimenzióban
látják a jövôt

Rátai Dániel feltaláló 

sikere, a Leonar3Do, 

mára bejárta a világot 
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A TóPARK-kal kapcsolatban
az egyik leggyakrabban hangozta-
tott sajátosság az, hogy nem pusz-
tán épületek és irodák együttese
lesz, hanem minôségi életet lehe-
tôvé tévô város. Ez nagyon rokon-
szenvesen hangzik, magam is szí-
vesen élnék egy a belváros és a
kertváros elônyeit ötvözô telepü-
lésen. Lehet-e azonban mind-
egyikbôl csak a jót megtartani? 

Bízunk benne, hogy igen. Az or-
szág más részeivel és a belvárossal
való kapcsolat szempontjából egy-
aránt elmondható, hogy a TóPARK
elhelyezkedése kivételes. Budapest
nyugati kapujában, három kulcs-
fontosságú autópálya találkozásá-
nál fekszik, továbbá egy Margitszi-
get-méretû tó található a területén.
Saját autópálya-lehajtók épülnek
hozzá, shuttle buszt állítunk forga-
lomba, és tömegközlekedési eszkö-
zökkel már ma is gyorsan és egysze-
rûen meg lehet közelíteni. Terveink
szerint még közelebb kerül egy vas-
útállomás, expresszvonat jár majd a
Déli Pályaudvarról, járatsûrítést ter-
vezünk és egy olyan P+R parkolót,
amely a mai két-három ezer gépko-
csi befogadására alkalmas terüle-
tekkel szemben akár huszonötezer
autót is fogadni képes. 

Ez valóban jól hangzik, de ha-
sonló „áldozatra”  – ha nem is
ilyen léptékben – más fejleszté-
seknél is akadhat példa, mert a jó

megközelíthetôség ma szinte
döntô elem az ingatlanfejleszté-
seknél. A közlekedéssel kapcso-
latban mi az, ami igazán újdon-
ságnak számít majd?

A TóPARK-ban a belsô közleke-
dést alternatív energiával  mûködô
és/vagy villannyal hajtott gépjármû-
vekkel oldjuk meg. Az épületek és az
irodák közötti utak teljes egészében
bejárhatók lesznek  „száraz lábbal”,
ugyanis az „utcák” fölé tetô kerül,
amelyek plusz-mínusz három Celsi-
us fokot temperálnak majd (nyilván
ez is csökkenti az épületek energia-
költségét).

Energia. Mi itt az innováció?
Megújuló energiaforrásokra tá-

maszkodni kívánunk egyrészt egy
saját geotermikus energiát haszno-
sító erômûvel (a próbafúrások meg-
kezdôdtek), másrészt szélkerekek-
kel, amik számításaink szerint a
közvilágítás energiaszükségletét ki-
elégítik. A tetôfelületeken napkol-
lektorokat használunk majd, ame-
lyek rásegítenek a melegvíz-ellátás-
ra és a fûtésre. Itt említem meg,

hogy kapcsolatba kerültünk egy új
magyar ötlettel, amely jóval keve-
sebb szilíciumelemet használ fel, és
amelynek mi leszünk a pilot pro-
jektje. Az sincs kizárva, hogy a sza-
badalomra közös vállalatot alapí-
tunk a feltalálóval. 

Létrehozni sem kis vállalkozás
egy ilyen hatalmas létesítménye-
gyüttest, de üzemeltetni… E te-
kintetben milyen újszerû megol-
dásuk lesz? 

Úgy látjuk, ha a beruházó kiadja
a kezébôl az üzemeltetést, eléggé
kétséges annak a további színvona-
la. Mi ezért egy kézben tartjuk azt
egyfajta holding rendszerben, azaz
százszázalékos tulajdonú önálló tár-
saságokat hozunk létre a közmû-
szolgáltatásokra, a biztonságtechni-
kára, a létesítménygazdálkodásra
stb. Tizenkét ilyen alcég van, ame-
lyeket egy közös üzemeltetô rész-
vénytársaság tulajdonol. Ezzel két
legyet ütünk egy csapásra: a bérlô
egy „szûrôn” keresztül kerül kapcso-
latba a szolgáltatókkal, a park üze-
meltetés szempontjából nélkülözhe-
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tetlen szolgáltatók irányába viszont
egységes nagyfogyasztóként tudunk
fellépni, ami alacsonyabb díjakat je-
lent a lakóink számára. E tekintet-
ben is igyekszünk tehát „közösség-
ként” mûködni.

A lakóépületekkel kapcsolat-
ban ismeretes, hogy fôképpen
bérapartmanokban gondolkod-
nak. Logikusnak tûnik, hogy az
itt lakókat és az irodákat, bérlô-
ket egyaránt kímélni akarják
mindenféle hétköznapi ügyinté-
zéstôl, ezzel is értékesebbé téve
az ingatlanokat.  Mit jelent ez
pontosan?

Mi nem csupán lakást vagy iro-
dát, hanem az ahhoz kapcsolódó
szolgáltatásokat is kínáljuk, ideértve
a takarítást, olyan „házvezetôt”
(portást-recepcióst), aki a szállodai
consierge-hez  hasonlóan a lakók
számára kisebb bevásárlást, tisztítót
szervez, repülôjegyet foglal, autót
mosat stb. 

Azt is ígérik, hogy a TóPARK
az épített környezet igényessége
okán is kirí majd a többiek közül. 

Igen, az épületek homlokzatait
igyekszünk városiassá tenni, azaz
nem „kockaépületeket” , egyenutcá-
kat építünk. Ahogy a városokban

szokásos, az épületek alsó szintjein
üzletek, szolgáltató egységek, szóra-
kozóhelyek lesznek, s az irodák ese-
tében például azért tudunk a mai pi-
aci áraknál alacsonyabbakat kínál-
ni, mert ezeknek az üzlethelyiségek-
nek a bérbe adásából jelentôs bevé-
telre számítunk.  

Térjünk át a szorosabban vett
innovációra, kutatásra és fejlesz-
tésre. Milyen infrastruktúrát kí-
nálnak a K+F-ben dolgozó ki-
sebb-nagyobb vállalkozásoknak?

Már 100-150 nm-es irodákat-
mûhelyeket is kínálunk és helyet
adunk majd nagyobb projekteknek
is. Ami az elôbbit illeti, két épület-
blokkunk  kifejezetten laborkész
lesz, azaz gépészeti, elektromos és
biztonsági szempontból alkalmas
lesz K+F tevékenységre. Más jellegû
kutatás-fejlesztés az úgynevezett
ambiens (infokommunikációs)
rendszerekkel segített életvitel ta-
nulmányozása. Ez azt jelenti, hogy
modellházat tervezünk annak de-
monstrálásra, miképpen lehet mo-
bilkommunikációval segíteni a vala-
milyen szempontból hátrányos
helyzetû embereket, így a betegeket,
fogyatékkal élôket. Részben a tudo-
mányos szférának, részben a befek-
tetôknek mutatjuk be az itt elért
eredményeket. Az Európai Unió
több tagországa már 2003 óta szor-
galmazza, hogy induljon közös
program ebben a témakörben; több
éves elôkészítés után, várhatóan
2008. elsô negyedévében elindul az
AAL Közös Program (angolul:
Ambient Assisted Living Joint Pro-
gramme, röviden: AAL JP). Magyar-
ország az AAL Egyesület (AAL Asso-
ciation) alapító tagjaként részt vesz
a programban.

A lassan fogalommá váló TóPARK fejlesztôje,  a Walker and Williams Investment
Group nyerte el a 2007-es „Az év ingatlanfejlesztôje’” díjat, amelyet a Magyar In-
gatlanszövetség kuratóriuma ítélt oda, tíz pályázó közül kiválasztva a gyôztest. A
szakmában egyedinek tekinthetô, komplex és világszínvonalú városközpont képét
felvázoló projektet ezúttal az innováció szemszögébôl nézzük meg Takács Péterrel,
a TóPARK  irodák kizárólagos értékesítéséért felelôs kereskedelmi igazgatóval. 

INNOVÁCIÓKKAL A JOBB ÉLETMINÔSÉGÉRT

TÓPARK

Cégjegy A Tópark Európa egyik legnagyobb ingatlanfejlesztése, 
amiben az agglomeráció belvárosa épül fel, Budapest nyugati kapujában az
M1-M0-ás találkozójánál. A közel 140 hektáros területen irodák, lakások, sport-
és rekreációs központ, valamint a térség legnagyobb bevársárlóközpontja lesz.
Emberközpontú környezet: ideális munkahelyek, praktikus és sokoldalú és
magas szintû szolgáltatások, családbarát lakások.

Takács Péter

beszámolója szerint a TÓPARK

egészében a megújuló

energiaforrásokra kívánnak

támaszkodni 
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Ahhoz, hogy az infokommuniká-
ciós technológiák életviteli alkalma-
zásaiban, illetve az AAL Közös
Programban rejlô lehetôségeket ki
tudjuk használni, Magyarországon
is nemzeti stratégiára és progra-
mokra van szükség. Ezt felismerve

hozta létre 2005-ben a Neumann Já-
nos Számítógép-tudományi Társa-
ság (NJSZT) a Beágyazott és Ambi-
ens Rendszerek Innovációs Mûhe-
lyét (BeAm-IM), 2006-ban pedig ja-
vaslatot dolgozott ki az eVITA Nem-
zeti Programra. (Az eVITA betûszó
jelentése: életviteli technológiák és
alkalmazások). Mi ebben is részt kí-
vánunk venni egy 12-15 fôs iroda
rendelkezésre bocsátásával.

Lesz-e a TóPARK-ban úgyne-
vezett living lab, azaz valós élet-
körülmények között folyó, a gyár-
tónak visszajelzést adó tesztelés?

Igen, mégpedig a telekommuni-
kációban tervezünk ilyet. Ismeretes,
hogy Skandináviában a fogyasztói
visszajelzések ezen módja igen el-
terjedt, de már Magyarországon is
van erre példa (az Audi végez ilyet,

de az agrárszektorban is próbálkoz-
nak vele). Mi kifejezetten fogyasztói
living lab-et szeretnénk kialakítani. 

Small is beautiful, de mi a hely-
zet a nagyobb léptékû K+F-fel?

Szeretnénk nagy külföldi, kuta-
tói bázisokat is behozni hozzánk,

amelyek nagy szellemi tôkével, ma-
gas hozzáadott értékkel vannak je-
len a világban. Reményeink szerint
lesznek olyan bioinformatikai, nan-
otechnológiai projektek, amik ná-
lunk „nônek” fel. Az inkubációhoz
keresünk partnereket, és így talál-
tunk rá a ValDeal Innováció Zrt.-re,
amellyel együttmûködést tervezünk.
A ValDealnak az Egyesült Államok-
ban és Németországban vannak
kapcsolatai, erre építeni kívánunk.
Természetesen másokkal is keres-
sük a kapcsolatot, például az okta-
tás területén is társakra van szüksé-
günk. Ebben szintén számítunk a
ValDeal szakértelmére. A TóPARK
fejlesztés kapcsán kritikaként fogal-
mazódott meg, hogy nem szerepel a
terveink között egyetem. Nos, ha az
nem is, de biomenedzser képzést

szándékozunk beindítani saját okta-
tóközpontunkban. Tárgyalunk egy
nagy gyógyszergyárral arról, hogy
saját inkubátorházát nálunk mû-
ködteti, ahol magyar, lengyel, cseh
stb. biotechnológusok dolgoznak
majd. Ily módon az elmélet és a gya-

korlat „összeér” a TóPARK-ban, hi-
szen a tudás és a vállalati tapaszta-
lat elérhetô lesz nálunk. 

Két év múlva adják át a „vá-
rost”. A jövendô bérlôk már szé-
pen szaporodnak, az üzemeltetés
is szinte startra kész. Az „emberi
tényezô” is ennyire rendben van?

Az ingatlanos kollégák igen elkö-
telezettek és nagyon profik, az inno-
vációban pedig egyre jobban kiala-
kítjuk a kapcsolatrendszerünket.
Tagjai vagyunk Magyar Biotechno-
lógiai Szövetségnek, az Informati-
kai Vállalkozások Szövetségének, a
Magyar Outsourcing Szövetségnek
stb. Sok tanácsadóval, szakértôvel
dolgozunk együtt és valljuk, a part-
nerség a TóPARK fejlesztés K+F vo-
natkozásainál is eredményre vezet.
Mi erre törekszünk.                     MB

innoval 0802  08/02/17  16:21  Page 22



24

a
k

t
u

á
l

i
s

I N N O VA L 2008/1

a
k

t
u

á
l

i
s

2008/1 I N N OVA L 25

Proof of concept: A szellemi alko-
tás megvalósíthatósági / kivitelez-
hetôségi bizonyítéka létezik 
Deszka modell: a technológia be-
mutatható, de nincs prototípus 
Mûködô prototípus 
Piackész / sorozatgyártásra alkal-
mas termék
Piacra bevezetett termék (Értéke-
sítésre van példa)

A készültségi fok alapján nagyjá-
ból egyenletes a mezôny, a beérke-
zett jelentkezések közel negyede már
piacra kész vagy már a piacon meg-
jelent termék, másik 25% piac közeli
állapotban van (mûködô prototípus),
vagyis a sorozatgyártás és a piacra vi-
tel megoldásában várják a ValDeal
közremûködését, a nevezett projek-
tek másik felénél még hosszabb út
vezet a piaci hasznosításig.

A ValDealnak nemcsak a projekt-
gyûjtô módszere formálódott az ed-
digi tapasztalatok és levont tanulsá-
gok nyomán, hanem maga az értéke-
lési rendszer is folyamatos finom-
hangoláson ment és megy még most
is keresztül. A jelentkezési határidô
lejárta után, az elôválogatást követô-
en (ahol kiszûrték azt a 100 projek-
tet, amelyet tovább elemeztek), nyílt
nap keretében tájékoztatták a pro-
jektgazdákat azokról a szerzôdéses
feltételekrôl, amelyeket az elôrehala-
dás során a ValDeal felajánl majd a
további lépések közös megtétele ér-
dekében. 

A gyûjtési periódust követô máso-
dik héten már az austini Texas Egye-

tem IC2 Intézetének szakértôivel
együtt szûkítették a listát 60 projekt-
re, amely után a bejutott feltalálókkal
egyéni, személyes beszélgetést foly-
tattak a ValDeal projektek menedzse-
lésével foglalkozó szakemberei. A
elemzési és értékelési folyamatot fel-
gyorsították, amely azt jelenti, hogy a
végsô megmérettetésre és a legígére-
tesebb projektek kiválasztására több
mint egy hónappal hamarabb kerül
sor. Júniusra a díjazott feltalálók az
IC2 Intézettel közösen szervezett 5
modulos képzésnek is a végére érnek
a nyári „uborkaszezon” beállta elôtt. 

A ValDeal életében természetesen
nem lesz nyári szünet, hiszen az elsô
verseny projektjeinek menedzselése
mellett az újonnan kiválogatott talál-
mányokkal kapcsolatos stratégiai
irányvonalak meghatározása, az üz-
leti tervek készítésének folyamata is
erre az idôszakra tehetô.

A cég bízik abban, hogy az év vé-
gére megsokszorozódik azoknak a si-
kereknek a száma, amelyek az elsô
idôszakban felkarolt projektekkel
kapcsolatos munka eredményességét
már most is tanúsítják.

A 2006-2007-ben gyûjtött ValDeal
projektek életében számos olyan
mértékû elôrelépés történt, amely
méltán ad okot a bizakodásra:

2007 júniusában a ValDeal 3
orvosbiológiai projektje is prezentá-
ciós lehetôséget kapott a Rice
Alliance Venture Fórumán Houston-
ban, Texasban államban. A Rice
Egyetemen megrendezett élettudo-
mányi fórum jelentôségét egyebek

közt az adja, hogy itt mûködik a világ
egyik legnagyobb orvostudományi
központja. 400 befektetô, üzleti veze-
tô illetve a világ tudósainak és kuta-
tóinak krémje vett részt a Fórumon,
ahol a magyar találmányok is bemu-
tatkozhattak.

A 2007 októberében lezajlott ame-
rikai roadshow keretében a ValDeal
szakemberei számos befektetôi fóru-
mon és szakmai találkozón vettek
részt. Ennek eredményeképp olyan
világklasszis szakmai partnerek ér-
deklôdését sikerült felkelteniük a
magyar projektek iránt, mint például
a Harvard Medical School, amely
rögtön két témában is együttmûkö-
dést javasolt.

A cég alapos szûrési rendszerét
igazolja, ha más megmérettetéseken
is ígéretesnek tartják azokat a projek-
teket, amelyekkel foglalkozik. 2007
ôszén négy ValDeal projekt összesen
több mint 1 millió euró támogatás-
hoz jutott a Jedlik pályázaton.

Egy innovatív projekt életében
mérföldkônek számít, ha a befekte-
tôk elkötelezettséget fejeznek ki az
adott téma iránt. A ValDeal 9 pro-
jektjéhez van szándéknyilatkozat
több amerikai és magyar üzleti an-
gyaltól, egy magyar találmány eseté-
ben pedig már egy amerikai üzletem-
ber meg is vásárolta a gyártási és for-
galmazási jogokat az amerikai piac-
ra. A találmány útja így a hazai piac-
ról egyenesen a nemzetközi porond-
ra vezet, amelyet remélhetôleg egy
sor másik magyar innováció is ha-
marosan követ.

A
kreativitás és innovációs
kedv szerencsére továbbra
sem lankad, ezt mi sem bi-

zonyítja jobban, minthogy az ere-
detileg 2008. január 21-én véget érô
jelentkezési idôszakot idén is meg
kellett hosszabbítani két héttel. 

A tavalyi tapasztalatokra alapozva
a ValDeal a második projektverseny
meghirdetéséhez a nyomtatott sajtó
mellett kiemelt hangsúllyal az online
felületeket vette igénybe. Nemcsak
hírportálokra került fel a hír, hanem
az ôsszel megújult Valdeal honlapon,
valamint számos tudományos és az
innováció-menedzsmentben érintett
szakmai partner honlapján, hírleve-
lében is megjelent. Ezen felül váloga-
tott címlistákra kiküldött elektroni-
kus dm levelek és igen jelentôs mér-
tékben a személyes kapcsolatfelvétel
eredményeképp értesülhettek a felta-
lálók a versenyrôl.

Jelentkezni idén is elektronikusan
lehetett, a honlapról letöltött projekt-
lap angol nyelvû kitöltésével. A felta-
lálóknak módjuk volt a jelentkezési
periódusban folyamatosan kiegészí-
teni, pontosítani beadott anyagukat,
amelyhez a ValDeal munkatársai
konzultációs napok megszervezésé-
vel személyes segítséget is adtak.

Az elsô projektgyûjtési idôszak-
hoz képest a projektek kategorizálá-

sa finomabbá vált, amely hatéko-
nyabb feladatmegosztást és munka-
szervezést tesz lehetôvé. Míg tavaly
3 nagy csoportba kerültek a talál-
mányok (informatika, élettudomá-
nyok és mérnöki-mûszaki tudomá-
nyok), addig idén ez 9-re bôvült:

Élettudomány / biotechnológia /
orvosi mûszer
Információs / kommunikációs
technológia
Információ biztonság 
Egyéb mérnöki / ipari technológia 
Anyagtudomány / nanotechnológia
Védelmi / biztonságtechnikai
technológia
Mezôgazdasági technológia 
Megújuló / alternatív energia
Fogyasztási / használati cikk

Legnagyobb számban az egyéb
mérnöki technológiák és a használa-
ti cikk kategóriában érkeztek talál-
mányok, amelyet az információ
technológiai és az élettudományi
projektek követnek, de a megújuló /
alternatív energiával kapcsolatos
projektbôl is több mint egy tucat ne-
vezett a versenybe.

Jelentôs változás a tavalyihoz ké-
pest, hogy 19%-ról 35%-ra ugrott a
vállalkozások aránya a jelentkezôk
között, miközben az egyéni feltalá-
lók aránya is emelkedett, az egyete-
mekrôl érkezô projektek száma
azonban csökkent. A változás tükrö-
zi a használati cikkek jelentôs képvi-
seletét a versenyben, amely a leg-
több esetben már létezô és mûködô
vállalkozást feltételez a háttérben.
Úgy tûnik, hogy a ValDeal elmúlt évi
tevékenysége egyre több bizalmat
alakít ki a kis- és középvállalkozá-
sokban is ahhoz, hogy hosszú távú
növekedési céljaikhoz a cég által
nyújtott szolgáltatások elônyeivel él-
jenek.

Szintén részletesebb lett a projek-
tek készültségi foka szerinti vizsgá-
lat. Az elsô körben ötletet, kezdeti fá-
zist és megvalósult technológiát kü-
lönböztettek meg, az új versenyben
precízebb meghatározást kértek a
feltalálóktól:

A ValDeal Innovációs Zrt. 2007 novemberében második alkalommal hirdette meg
projektversenyét abból a célból, hogy innovatív projektek és vállalkozások felkutatá-
sával segítse az innovációs piac szereplôinek egymásra találását, a hasonló területe-
ken tevékenykedô kutatók, feltalálók együttmûködési lehetôségeinek feltárását, a
nemzetközi piaci igények és a hazai kutatói kapacitások összeillesztését. A második
körben is jóval több, mint kétszázan jelentkeztek.

LEZÁRULT A VALDEAL MÁSODIK PROJEKTGYÛJTÉSI IDÔSZAKA

Idén is 200 fölött van 
a jelentkezôk száma

Honnan tud a lehetôségrôl

egyetemi 
10db

hiányos 
3db

személyes
meg-  
keresés 
54db

honlapról
36db

nyomtatott
média 
10db

rádió/tévé
31db

online 
média 
12db

dm 
levél 
8db

egyéb 
48db

Szakterületenkénti megoszlás Készültségi fok szerinti megoszlásFeltaláló szerepe szerinti megoszlás

egyéb 
2db

egyéb
13db egyéb

9db
prof 
of
concept 
54db

deszka
modell
49db

müködô
prototípus
53db

piackész
24db

eladott
termék 
23db

vállalkozó
74db

egyetem
13db

egyéni
112db

LS 
32db

infor-
matika
36db

informatika
biztonság
1dbegyéb

mérnöki 
57 db

nano 
tech 
1db

biztonság
10db

mezô-
gazdaság
4db

megújuló
energia
13db

használati
cikk 
56db
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kony, gyors és olcsó legyen. Hon-
nan indult el ez a többparaméte-
res kísérleti térben végzett opti-
mumkeresés?

Sokáig úgy zajlott az anyagkuta-
tás, hogy az anyag elôállítása,
elemzése és tesztelése idôben
mindössze egy-egy mintára terjedt
ki. A ’90-es évek közepén a szerves
kémikusok adták az ötletet, hogy
az anyagtudományban is lehet al-
kalmazni  a kombinatorikus és
nagy-áteresztôképességû  módsze-
reket. 1998-ban, az MTA Kémiai
Kutatóközpontjában a Szerves Ka-
talízis Osztályon dolgozva külföldi
partnerekkel együttmûködve a fô
célunk a katalizátorok aktivitásá-
nak, szelektivitásának további javí-
tása volt. Ismert volt számunkra is
egy 1983-as magyar szabadalom,
amit alapul véve kidolgoztunk egy
új informatikai platformot, mely
lehetôséget adott a kutatónak arra,
hogy milyen irányba haladjon az
optimalizálási folyamat során.
2003-ban közöltük elôször a mód-
szerünket.

Amire nyilván azonnal rámoz-
dultak a potenciális ipari fel-
használók…

Nem éppen. Megkerestük a
MOL-t, ahol azonban nem tapasz-
taltunk semmi fogadókészséget.
Annyi eredménye azonban volt a
kapcsolatfelvételnek, hogy az olaj-
ipari cégen keresztül kapcsolatba
kerültünk egy líbiai kutatóintézet-
tel. ôk láttak fantáziát  munkákban,
és anyagilag támogatták egy nagy-
áteresztôképességû reaktor és robot
kialakítását. Cserében fiatal líbiai
szakembereknek tanítottuk a kuta-
tási módszert és stratégiát. A közös
munka eredménye egy újabb publi-
káció lett. A továbbiakban rájöt-
tünk, hogy módszerünk a mestersé-
ges neurális hálók alkalmazásával
tovább javítható. A késôbbiek során
a fejlesztés ebbe az irányba tolódott
el. Ma szoftverünket szerzôi jog vé-
di, hiszen szabadalmaztatni szoft-
vert nem lehet. Itt kell megemlíte-
nem Végvári Lajos üzlettársamat,
akivel közösen vagyunk nyertesei a
ValDeal pályázatnak. Azt tervezzük,
hogy a kidolgozott elvek alapján az
egyes egyedi alkalmazásokra (pl.
többdimenziós anyagkönyvtárak
injekt nyomtatása) szababadalmi
oltalmat szerzünk. Ahhoz azonban,
hogy elôbbre tudjunk lépni, tôkére

van szükségünk, s ebben lehet segít-
ségünkre a ValDeal. Ha be tudjuk
bizonyítani módszerünk sokoldalú-
ságát, akkor újabb alkalmazási te-
rületek is felmerülhetnek a potenci-
ális felhasználók fejében. 

Végül egy elmaradhatatlan
kérdés: a Kémia Kutatóközpont
mennyire volt partner ebben a
kutatásban?

Nagyon nehéz errôl beszélni, hi-
szen harminc évet töltöttem el ott.
Ma már nem foglalkozom azzal,
hogy hol és mikor éreztem azt, nem
kaptam kellô támogatást. Egyetlen
nagyon lényeges dologra szeretnék
csupán kitérni, mégpedig az alap-
kutatás kontra alkalmazott kutatás
kérdésére, ami sokszor felmerült a
mi projektjeinkkel kapcsolatban is.
Úgy gondolom, a munkánk a tudást
új dimenziók felé fordította, s tulaj-
donképpen ez az alapkutatás fel-
adata. Ha vállalkozásunk jól fog
mûködni, az azt fogja bizonyítani,
hogy koncepciónk igenis életképes,
és hazánkban is van jövôje a kombi-
natorikus és nagy-áteresztôképessé-
gû megközelítéseknek az anyagku-
tatás területén 

(MÁJER)
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A Holografikus Kutatási Stra-
tégia (Holographic Researc Strat-
egy, HRS) megértését kezdjük ta-
lán a „végénél”, azzal, mire  jó?

Ha az anyagkutatásban a „vég-
termék” vonatkozásában nézzük az
innovációnkat, akkor a fô alkalma-
zási terület az új anyagok fejleszté-
se, azaz heterogén katalizátorok
vékonyrétegek, kerámia-bevona-
tok, szenzorok, membránok stb.
elôállításának az optimalizálása.
Hasonló algoritmusok léteznek és
használják is ôket, de a mi infor-
matikai platformunk ezekkel ösz-
szehasonlítva gyorsabb és megbíz-
hatóbb optimalizálást biztosít.

Tehát ezúttal is igaz: az idô
pénz. Hogyan kell elképzelnünk
ezt a módszert?

Módszerünk lényege, hogy egy-
mást követôen végzünk valós és
virtuális optimalizálást. Az elsô lé-
pésben mind az anyagok összetéte-
lére, mind a folyamat paraméterei-
re (nyomás, hômérséklet, pH stb).
végzünk valós optimalizálást nagy-
áteresztôképességû kísérleti mód-
szereket alkalmazva, majd ezt kö-
vetôen a mesterséges neurális háló-
kat felhasználva virtuális optimali-

zálást is végzünk. Ez utóbbi eseté-
ben nincs szükség valós kísérletek
végzésére, az algoritmus virtuális
méréseket végez, melyekkel mind
jobban lehet egyrészt szûkíteni a
valós mérések tartományát, más-
részt közelíteni a valós optimum
irányába. A virtuális optimalizálás
lehetôvé teszi, hogy a kísérleti ered-
ményeket meghatározott tarto-
mányban becsüljük. Ezzel több
száz költséges valós mérést meg le-
het spórolni.

Talán nem vagyok egyedül az-
zal, hogy azt gondoltam: koráb-
ban nem ilyen komplex módon
végezték a kísérleteket az anyag-
kutatás területén? 

Gondoljunk csak arra, hogy dol-
gozik egy jó szakács! Számos alap-
anyagot használ, de emellett fonto-
sak az adalékanyagok és azok ará-
nya is. Ezen túlmenôen meghatá-
rozott sorrendben kerülnek az étel-
be a különféle összetevôk és még
számos egyéb hatásra kell figyelni
ahhoz, hogy az elkészült étel ízletes
legyen. Az anyagkutatásban elôre
nem lehet pontosan tudni, milyen
komponens milyen mennyiségben
hogyan hat az anyag adott tulaj-

donságára. Katalizátorok esetében
például szükségszerû a valós pró-
bálgatás, ugyanis az ismeretlen ele-
mek szinergetikus hatását nem le-
het „megjósolni”. Képzeljük el ezt
úgy, mint egy többdimenziós koor-
dinátarendszert (persze ez nehéz,
hiszen három dimenzióhoz va-
gyunk szokva), ahol a végeredmény
számos komponens együttes hatá-
sának eredményeképpen alakul ki.
Ha egy anyag optimalizálásánál a
fô feladat  pl. a megfelelô kemény-
ség elérése, akkor az összetevôket
erre kell optimalizálni, ha a színál-
lóság, akkor arra stb. Kombinatori-
kus módszerek alkalmazása lehetô-
vé teszi, hogy egyidejüleg  nagyon
sok komponenst (változót) tartal-
mazó kísérleti térben tudjunk dol-
gozni. Módszerünk lehetôvé teszi a
többdimenziós kísérleti tér vizuális
(képként való) megjelenítését is, ez-
zel még tovább gyorsíthatók a ku-
tatások.

Ez így elég egyszerûnek
hangzik… Gondolom, szakmai
nyelven és mélységében jóval
összetettebb a dolog, de a lénye-
get értjük: úgy kell az anyagokat
„megkomponálni”, hogy az haté-

A ValDeal Innovációs Zrt. elsô pályázatának nyerteseirôl szóló sorozatunkban 
ezúttal egy anyagtudományi projektet mutatunk be. Margitfalvi József és munka-
társai korábban létezô eljárások továbbfejlesztésével és integrálásával új informa-
tikai platformot hoztak létre, melynek fô alkalmazási területe a nagy-áteresztô-
képességû anyagkutatás. A hasznosítás lehetôségét firtató laikus számára „elvont-
nak” tûnô innováció sokat ígérô, ugyanis új anyagokra folyamatosan szükség van,
és nem mindegy, hogy ezek fejlesztése mennyi idôt és pénzt emészt fel. 
A módszer egyebek mellett ehhez nyújt segítséget.

TÖBBPARAMÉTERES KÍSÉRLETI TEREK OPTIMALIZÁCIÓJA

Új informatikai platform
anyagkutatáshoz

Margitfalvi József és munkatársa

olyan módszert dolgozott ki,

amely lehetôvé teszi 

a többdimenziós kísérleti tér 

képként való megjelenítését is
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port (például ilyen a Mitsubishi és a
Toyota), amelyben a finanszírozó
bank tulajdonrészt is szerez. Amíg a
keiretsut profi menedzserek irányít-
ják, a chaebolokat az alapító család
vezeti. Mindkét modell ôse a japán
zaibatsu, a családi tulajdonban lévô
holding társaság, amely saját bank-
kal és számos domináns (ipari) le-
ányvállalattal rendelkezett. A chae-
bol rendszer gyengeségei csak az
1997-es ázsiai pénzügyi válság idején
törtek a felszínre, amikor is az ex-
portfüggô, olcsó állami hitelek révén
jelentôsen eladósodott vállalatcso-
portok kártyavárként dôltek össze. A
történelem eddigi legnagyobb válla-
lati csôdje, a 80 milliárd dollár adós-
ságállománnyal terhelt Daewoo Cso-
port összeomlása is ekkor követke-
zett be. Az IMF támogatásért cseré-
be, a chaeboloknak át kellett alakíta-
niuk tulajdonosi és finanszírozási
struktúrájukat. A családi tulajdon
csökkentésével teret kellett engedni-
ük a külföldi tôkének, átláthatóbb el-
számolási és vezetési gyakorlatot kel-
lett bevezetniük. Mindez az innováci-
ós kedv újjáéledésével párhuzamo-
san ment végbe. A pénzügyi krízist
követôen, a vállalati kutatók közre-
mûködésével írt publikációk száma
ismét rohamosan emelkedni kezdett.
Wan-Joo Kim, egy kis gyógyszeripari
vállalat, a C-TRI alapítója így jellem-
zi az új helyzetet: „1997 elôtt csak
utánoztunk. Most minden teljesen
más.” A nagy cégek valóban óriási

K+F költségvetéssel kezdtek újra mû-
ködni: 2003-ban, a top-10 koreai
nagyvállalat bevételének több mint 4
százalékát forgatta vissza K+F-re!

FELTÖREKVÔ KICSIK
A chaebolok gyengélkedése teret
adott a spin-offok és start-upok nö-
vekedésének. A kis- és közép-
vállalatok 2004-ben már a foglalkoz-
tatottak 84 százalékát alkalmazták,
míg az export 42, a belföldi ipari ter-
melés pedig 51 százalékát adták. Az
elmúlt tíz évben ôk voltak a munka-
helyteremtés motorjai Koreában,
mialatt a nagyvállalatok által foglal-
koztatottak száma fokozatosan
csökkent. A kisvállalatok egy tekinté-
lyes része a tudásszektorokban jött
létre, mint amilyen a biotechnológia
is. Bár a multinacionális gyógyszer-
ipari vállalatok árnyékában nehéz
érvényesülni, Han Hoon koreai im-
munológus szerint, a keleti filozófiá-
ra építô, fôként megelôzô gyógy-
módok jó lehetôségeket kínálnak a
kisvállalatok számára is. Doo-Hong
Park, a koreai Green Cross gyógy-
szergyártó egyik spin-offjának kuta-
tója így érvel: „Nincs tapasztalatunk
a kutatási eredmények termékké va-
ló alakításában, és nem is leszünk rá
képesek nemzetközi együttmûködés
híján... Globális partnerekre van
szükségünk, akik segítenek ezen ké-
pességek kifejlesztésében.” Az 1999-
2001-es koreai „biotech-boom” alatt
létrejött 600 cég közül, kockázati tô-

ke hiányában, csupán körülbelül
200 maradt életben.

ERÔLTETETT INNOVÁCIÓ
Sokak szerint a koreai gazdaság si-
kere nem az innovatív légkörnek,
hanem a dolgozók önfeláldozásának
köszönhetô.  A Samsung globális
vállalat, de Korea nem globális nem-
zet.” – vélekedik Chris Ko, a Sam-
sung egyik USA-ban tanult vezetô
kutatója. A koreai innovációs és vál-
lalati kultúra erôszakosan sikerori-
entált, erôs a teljesítménykényszer,
mondhatni „kilóra” mérik a sikert.
Minden szabadalom bónusszal jár,
melynek következtében innováció-
gyárakká alakulnak a vállalatok. A
konfucionista gyökerek, melyek a
Koreai háborút követôen sokat segí-
tettek a nemzetnek az ipari termelés
normáihoz (fegyelem, pontosság,
autokratikus vezetési stílus) való al-
kalmazkodásban, egy tudásalapú
társadalomban hátráltató tényezôk
lehetnek. Az 1970-es, 1980-as évek-
hez képest a célok ugyan változtak, a
vezetési gyakorlat egyelôre a régi.

Korea története ennek ellenére va-
lódi sikertörténet. 2005-ben a K+F
kiadások már közel voltak a GDP 3
százalékhoz, ráadásul ennek 75 szá-
zalékát a magánszféra adta. Ám a
kisvállalatok, hacsak nem szervezôd-
nek be a chaebolok alá, nem marad-
hatnak fent hosszú távon. Bár a kor-
mány sokat fordít támogatásra, a
nemzeti innovációs programok alap-
vetôen a már „befutott” vállalatokat
szolgálják. A józan ész is ezt diktálja,
hiszen miért is teremtene az állam
újabb konkurenciát az országot
híressé tett nagyvállalatok számára.
Errôl majd gondoskodik a többi
ázsiai  ország. NOVOTNY ÁDÁM

28

a
k

t
u

á
l

i
s

I N N O VA L 2008/1

A
z 1950-es években Dél-Ko-
rea a világ egyik legszegé-
nyebb országának számí-

tott, fôként a koreai háború kö-
vetkeztében. A hazánktól alig na-
gyobb délkelet-ázsiai ország, má-
ra már a világ 11. legnagyobb gaz-
daságává lépett elô (IMF). A Park-
rezsim alatt felvirágzó chaebol
(ejtsd: csebol) rendszeren alapuló
exportorientált növekedés késôbb
sem torpant meg. Ám a textil és a
cipô helyett egyre inkább a nehéz-
ipari termékek (acél, gépjármû-
vek, hajók), illetve fôként az 1990-
es évektôl, az elektronikai cikkek,
a mobiltelefonok, a félvezetôk és
a digitális monitorok váltak húzó-
termékekké.

SAMSUNG, A NEMZET
BÜSZKESÉGE
Ma a háztartások több mint 90 szá-
zaléka rendelkezik Internet-hozzá-
féréssel, melynek sebessége akár
100Mbit/s is lehet. A szöuli metrón
nem ritkaság, hogy az emberek mo-
biltelefonjaikon nézik a tévét, a szin-
tén Koreában kifejlesztett DMB
technológiának köszönhetôen. Az
ország világvezetô az elektronikai
termékek, a számítógépek, a félve-
zetôk, a mobiltelefonok és más
high-tech „kütyük” gyártásában,
melyet elsôsorban két chaebolnak, a
Samsung-nak és az LG-nek köszön-
het. A világ harmadik legnagyobb
acélgyártó vállalata is Koreában

mûködik. A POSCO nyersanyaggal
látja el az autóipart és a hajógyár-
tást, amire nagy szükség is van, mi-
vel a Hyundai Kia Csoport révén
Korea az 5. legnagyobb autógyártó
nemzet a világon, míg a Hyundai
Heavy Industries a világ elsôszámú
hajógyára. A Samsung, amely a ház-
tartási elektronikai cikkek piacán
már a Sony-t is lekörözte, a hajó-
gyártásban és az építôiparban is a
világelsôk között szerepel. A cég ne-
vének jelentése („három csillag”) is
erre a több lábon állásra utal. A vi-
lág 5. legnagyobb multinacionális
vállalatánál állást kapni komoly
presztízsnek számít, mágnesként
vonzza az ország legtehetségesebb
kutatóit. 

CHAEBOLOK, A KORMÁNY
VÉDENCEI
Dél-Korea felemelkedését tulajdon-
képpen a családi konglomerátu-
moknak, azaz a chaeboloknak kö-
szönheti. A kormány által kijelölt
utat kellett járniuk, cserébe viszont
korlátlan hitellehetôséget kaptak az
állami tulajdonú bankszektortól. A
legtöbb chaebol kisvállalkozásként
indult, az LG például kezdetben kré-
mek gyártásával foglalkozott.

A chaebolok az 1960-as években
még alig végeztek K+F-et, inkább li-
cenciákat vásároltak vagy lemásol-
ták a nyugati technológiát, hogy ol-
csó termékeket gyárthassanak ex-
portra. Az állam az USA-ból vissza-

térô koreai kutatókat kormányzati
projektben való részvételre csábítot-
ta. A technológiai fejlôdés ezen sza-
kaszát „követésként” értelmezhet-
jük. Ekkor a koreai cégek fôként
amerikai és japán vállalatok beszál-
lítói voltak, míg el nem sajátították
a nyugati technológiát, melyet to-
vábbfejlesztve már teljes jogú ver-
senytársként jelentek meg a piacon.
Az 1972-es technológiafejlesztést
ösztönzô törvény hatására a na-
gyobb chaebolok villámcsapásként
hoztak létre K+F laboratóriumokat,
s késôbb a kisebbek is követték pél-
dájukat. A kormány erôteljesen ösz-
tönözte a vállalatok K+F intenzitá-
sát, a magánvállalatokat például ál-
lami kutatóhelyek segítették a tech-
nológiafejlesztésben. Az 1990-es
években a koreai cégek már alig
függtek a külföldi tudástól; ezt a pe-
riódust sok koreai elemzô az „inno-
váció korszakának” keresztelte el.
1998-ban a kormány erôteljes tu-
dásalapú gazdaságfejlesztésbe kez-
dett, melynek célja a K+F kiadások
megduplázása, valamint a K+F
munkaerô jelentôs növelése volt
(180 ezerrôl 250 ezer fôre).

CHAEBOLOK BUKÁSA ÉS
ÚJJÁSZÜLETÉSE
A legnagyobb chaebolok a Hyundai,
a Samsung és az LG, de Japánban is
találhatunk hasonló elven mûködô
szervezôdéseket: a keiretsu egy bank
köré épült horizontális vállalatcso-

A hazánktól alig nagyobb délkelet-ázsiai ország mára a világ 11. legnagyobb 
gazdasága. Dél-Korea felemelkedését tulajdonképpen a családi konglomerátumok-
nak, azaz a chaeboloknak köszönheti, amelyek kiváló terepet biztosítottak 
az állam által felügyelt iparfejlesztésre. Az állam az USA-ból visszatérô koreai 
kutatókat kormányzati projektben való részvételre csábította.

HOGYAN VÁLT DÉL-KOREA HIGH-TECH NAGYHATALOMMÁ?

Innováció és önfeláldozás
A szöuli metrón nem ritkaság, 

hogy az emberek mobiltelefon-

jaikon nézik a tévét,

a szintén Koreában kifejlesztett

DMB technológiának 

köszönhetôen

innoval 0802  08/02/17  16:21  Page 28



a
k

t
u

á
l

i
s

2008/1 I N N OVA L 31

döntés, a többi pályázata automati-
kusan elutasításra kerül. Ugyanez
az elv érvényesül az alábbi két
GOP-2.1.2 kiírás esetén.

A GOP-2.1.2 konstrukció kiírásai
az elôzô évi hátrányos helyzetû tér-
ségben megvalósuló beruházások-
kal szemben 2008-ban a leghátrá-
nyosabb helyzetû térségekben ter-
vezett projekteket támogatja.

A GOP-2.1.2/B a Komplex be-

ruházások támogatása a komp-

lex programmal segítendô leg-

hátrányosabb helyzetû kistérsé-

gekben (a komplex programmal
segítendô leghátrányosabb helyzetû
33 kistérség listáját a 311/2007. (XI.
17.) Korm. rendelet 2. számú mel-
léklete tartalmazza kis- és közép-

vállalkozások számára) címû pá-
lyázati kiírás 3,3 milliárd forintból
várhatóan 13-170 pályázati projekt-
javaslatot segít megvalósításra. A
pályázat keretében azonos tevé-
kenységek támogatottak, mint a
GOP-2.1.1-B konstrukcióban. Leg-
feljebb 50%-os támogatási intenzi-
tás mellett 20-250 millió forint tá-

mogatás nyerhetô. A pályázónak át-
lagosan legalább 3% reálnövek-
ményt kell vállalnia, a projekt befe-
jezési évét követô 2 évre.  

A GOP-2.1.2/C komplex beru-

házások támogatása a komplex

programmal segítendô leghát-

rányosabb helyzetû kistérsé-

gekben címmel kiírt pályázat 1,2
milliárd forintot kínál 2-4 pályázat
számára maximum 50%-os támo-
gatási intenzitás mellett 250-500
millió forint közötti támogatási ösz-
szeggel. 

A kutatás-fejlesztési projektgazdák
a Jedlik Ányos Program folytatása-
ként kiírt Nemzeti Technológia

Program tervezetével ismerked-
hetnek az NKTH honlapján. 

A program a biotechnológiákat,
nano- és mikrotechnológiákat,
anyag- és gyártástechnológiákat, in-
formációs- és kommunikációs tech-
nológiákat, valamint környezeti- és
agrár technológiákat érintô, illetve
több területet átfogó megoldásokat
támogatja. 

A Nemzeti Technológia Program
2008-as két meghirdetésére össze-
sen 18 milliárd forint áll rendelke-
zésre. 
A különbözô tématerületekre dedi-
kált felhívások kerülnek kiírásra, je-
len felhívástervezet keretében
nanomedicina, megújuló energiák,
infokommunikációs eszközökkel tá-
mogatott életvitel, biztonságos köz-
lekedés témában lehet 2008. márci-
us 6-ig pályamûvet benyújtani. 

Várhatóan 25-45 pályamû került
támogatásra 200-1000 millió forint
összeggel, mely alapkutatásnál
100%, ipari (alkalmazott) kutatás-
nál 50%, kísérleti fejlesztésnél 25%
támogatási intenzitást nyújt, ez az
arány a két utóbbi kategóriában
kis- ill. középvállalkozás esetén 20
ill. 10%-kal növelhetô. A kiírásra
legfeljebb 6 tagú konzorcium pá-
lyázhat, a támogatás legalább 50%-
át  a konzorciumban résztvevô vál-
lalkozásoknak kell igényelniük, s
konzorciumvezetésre is csak vállal-
kozás jegyezhetô. 
Összeállította: Mokcsay Bernadett
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L
apzártánkkor még a GOP-
2.1.1 és a KMOP-1.2.1 pá-
lyázati csomag társadalmi

egyeztetésre kiírt tervezetei érhe-
tôek el, a pályázatok végleges ki-
írására 2008. február 15-én került
sor. A pályázatok tervezet formá-
jú kiírása alapján az alábbiakban
igyekszünk röviden egy átfogó
képet adni. 

Számos kisvállalkozás várja már a
gépbeszerzést – a projekt megvaló-
sulásának helyétôl függôen – 25-
50%-os mértékben támogató vissza
nem térítendô állami támogatások
rendelkezésre bocsátást. A GOP-
2.1.1/A és KMOP-1.2.1/A Mikro-
és kisvállalkozások technológia
fejlesztése címû pályázati kiírások
a Gazdasági Operatív Program ke-
retében 7 milliárd forinttal – ezzel
700-1000 projektjavaslatot támo-
gatva –, míg a Közép-magyarorszá-
gi Operatív Program keretében 1,3
milliárd forinttal kívánják támogat-
ni – 130-1300 pályázat – az új, illet-
ve 3 évnél nem régebbi eszközök
beszerzését. A Közép-magyarorszá-
gi Régióban 1-10 millió forint, az
ország többi régiójában 1-20 millió
forint vissz nem térítendô támoga-
tás nyerhetô. 

A tervezet alapján a korábbi irre-
álisan magas elôírt kötelezettség-
vállalás az alábbi módon módosult:
a pályázónak átlagosan legalább
3% (komplex programmal segíten-
dô leghátrányosabb kistérségben),
4% (hátrányos kistérségekben),
vagy 5% (nem hátrányos kistérsé-

gekben) reálnövekményt kell vállal-
nia, a projekt befejezési évét követô
2 évre. A KMOP-2008-1.2.1/A pályá-
zati konstrukció keretében megva-
lósuló projekt esetében legalább 6%
reálnövekményt kell felvállalni.

Továbbra is az egyenként mini-
mum 200.000 Ft értékû, technológi-
ai korszerûsítést eredményezô esz-
köz vételára számolható el, infor-
matikai beszerzések esetén a számí-
tógép konfiguráció egy tételnek szá-
mít, melynek nem része a projektor
és a fénymásoló.

Pályázati projektjavaslatok 2008.
április 4-tôl 2008. december 31-ig
nyújthatóak be. 

A GOP-2.1.1/B és KMOP-1.2.1/B

azonosító számú komplex válla-

lati technológia fejlesztést elô-
segítô kis- és középvállalkozá-

sok számára kiírt pályázati terve-
zet keretében eszközbeszerzésre,
infrastrukturális és ingatlan beru-
házásra (a projekt összes elszámol-
ható költsége 20%-áig), eszközbe-
szerzéshez kapcsolódó gyártási li-
cenc és know-how beszerzésre, in-
formációs technológia-, infokom-
munikációs fejlesztésekre, piacra
jutás támogatására, vállalati HR fej-
lesztésre, tanácsadás igénybevételé-
re, minôség-, környezet- és egyéb
irányítási rendszerek, szabványok
bevezetésének támogatására igé-
nyelhetô támogatás.

A közép-magyarországi régióban
1,8 milliárd forint keretbôl 36-180
db, míg a többi régióban összesen
9,403 milliárd forintból 40-400 db

projektjavaslatot kíván támogatni 
a kiíró. 

A pályázónak éves nettó árbevé-
telében átlagosan legalább 4% (hát-
rányos kistérségekben) vagy 5%
(nem hátrányos kistérségekben),
míg a KMOP-2008-1.2.1/B pályáza-
ti konstrukció keretében megvaló-
suló projekt esetében legalább 6%
reálnövekményt kell vállalnia a pro-
jekt befejezési évét követô 2 évre. 

25-30% támogatási intenzitás
mellett Közép-Magyarországon 10-
50 millió forint, míg az ország többi
régiójában 30-40% mellett 20-250
millió forint támogatás nyerhetô. 

A GOP-2.1.1/C komplex vállalati

technológia fejlesztés a hátrá-

nyos helyzetû kistérségekben

címû pályázati konstrukció 3,964
milliárd forint támogatási kerettel 8
– 15 pályázatot tervez támogatni. A
tavalyi év gyakorlatával szemben ez
a konstrukció kizárólag hátrányos
helyzetû kistérségekben megvalósu-
ló projektekre került átdolgozásra.
40% támogatási arány mellett 250-
500 millió forint vissza nem téríten-
dô támogatás nyerhetô. A projekt
befejezési évét követô 2 évre a pá-
lyázónak átlagosan legalább 4% re-
álnövekményt kell vállalnia.

További módosítás a korábbi
gyakorlattal szemben, hogy ameny-
nyiben a pályázó a GOP-2008-
2.1.1/A, GOP-2008-2.1.1/B, GOP-
2008-2.1.1/C kiírások közül többre
is nyújt be pályázatot, az a pályáza-
ta nyer támogatást, amely esetében
leghamarabb születik támogatói

2008. április 4-tôl ismét pályázhatóak a technológiai, illetve komplex 
fejlesztést biztosító pályázati kiírások. Újra kiírásra kerül a Nemzeti Technológia
Program (Jedlik Ányos).

ISMÉT ELÔTÉRBEN A KKV TECHNOLÓGIAI- ÉS KOMPLEX FEJLESZTÉS

Pályázati tájékoztató

A fenti kiírásokról további információk a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség honlapján (www.nfu.hu), valamint 
a Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal (www.nkth.gov.hu) oldalán érhetôek el. 

A CHIC Közép-magyarországi Innovációs Központ Kht. Pályázati Üzletága
munkatársai szaktudásukkal és többéves pályázatírói  tapasztalatukkal állnak

rendelkezésére pályázati lehetôségekkel kapcsolatos kérdésekben. 

Gyár u. 2. 06-23-887-567 06-23-503-925 www.chic.hu

Vállaljuk

– PÁLYÁZATÁNAK MEGÍRÁSÁT,

– PÁLYÁZATMENEDZSMENTET,  VALAMINT

– MEGVALÓSÍTHATÓSÁGI- ,  P IACKUTATÁSI -  

ÉS  MARKETINGTANULMÁNYOK KÉSZ ÍTÉSÉT.
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na már régóta kereste a lehetôséget
az állam technológiai beruházásai-
nak fejlesztésére, az innovatív vál-
lalkozások erôteljesebb vonzására.
Az TRAC 0,5-2 millió dollár közötti
összegeket szándékozik olyan
biotech cégekbe fektetni, melyek a
fejlôdés korai szakaszában vannak
(early-stage). Fôként azokra a cé-
gekre fókuszál, amelyek a központi
idegrendszer betegségei és a rák el-
leni hatóanyagok fejlesztésén fára-
doznak. Janet Napolitano, Arizona
kormányzója a korábban az egyete-

mi kutatóhelyeknek adott támoga-
tások sikerén felbuzdulva most is
bízik a sikerben: „Egyre több or-
vos-biológiai cég választja Arizo-
nát, az itteni üzleti klíma, illetve az
egyetemeinkrôl kikerülô munkaerô
miatt.”

A SPINOUT JÓ!
A BioWorld egyik híre a spin-
off/spinout cégek szerepének fon-
tosságára hívja fel a vállalatok fi-
gyelmét. A cikkíró szerint, a spin-
outok nem csak az anyacégnél tétle-

nül heverô ötletek kibontakoztatá-
sára nyújtanak jó lehetôséget, ha-
nem a technológiák általuk teljesen
új életet kezdhetnek, az anyacég oly-
kor terhes imázsának hátrahagyásá-
val. A cikkben bemutatott példa a
dél San Francisco-i központú Cell
Genesys Inc. egyik spinoutjának si-
kertörténetét írja le. A génterápiára
fókuszáló anyavállalatnál háttérbe
szoruló antitest-technológiát az
1990-es évek végén megalakuló
Abgenic Inc. vitte piacra. Sokan esz-
telen ötletnek tartották a technoló-
gia leválasztását az anyavállalatról,
másrészt azonban nem is tudtak
mit kezdeni ezzel a technológiával –
számol be tapasztalatairól Sereda
Glaub a Cell Genesys egykori veze-
tôje. Glaubék tudták, hogy az anti-
testüzletben több pénz van, mint a
génterápiában, és bizodalmuk be is
igazolódott: pár év alatt az Abgenix
230 millió dollár magántôkét kapart
össze! Csupán az Abgenix-
részvények évek során történô érté-
kesítésével 250 millió dollárra tett
szert a Cell Genesys. Az Abgenix si-
keres példáján felbuzdulva a Cell
Genesis azóta létrehozott egy újabb
spinout céget (Ceregene Inc.), a köz-
ponti idegrendszer rendellenessége-
inek kezelésére alkalmazott speciá-
lis génterápia piacosítására, de több
más vállalat, mint például a Seattle-
i Cell Therapeutics is próbálkozik az
„Abgenix/Cell Genesys modellel”. A
cikkíró szerint legfontosabb tanul-
ság az, hogy egy jól strukturált spin-
out stratégiával mindenki jól jár, hi-
szen az anyacég úgy csökkentheti
kihasználatlan kapacitásait, hogy
közben továbbra is az alapvetô fel-
adatára koncentrál. A periférián lé-
vô, de értékes technológiák pedig új
befektetôk kezébe kerülhetnek, így
fejlôdésük is felgyorsul.

NOVOTNY ÁDÁM
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ABLAK AZ ALZHEIMER-
KÓRRA
Az Alzheimer-kór klinikai és patoló-
giai jellemzôit elsôként Alois
Alzheimer német ideggyógyász is-
mertette 1907-ben. Napjainkban a
65 év felettiek 5%-át, míg a 80 év fe-
lettiek 20%-át érinti. Egy innovatív
képalkotó technológia segítségével,
az amerikai Massachusetts General
Hospital Alzheimer-kórt kutató egy-
sége arra a következtetésre jutott,
hogy a fehérjelerakódások (plakk)
amelyek az Alzheimer-kóros bete-
gek agyában mutathatók ki, egyet-
len nap alatt is kialakulhatnak – szá-
mol be a MIT Technology Review az
Ablak az Alzheimer-kórra címû cik-
kében. A cikkbôl megtudhatjuk,
hogy a multifoton konfokális mikro-
szkópia segítségével, a massachu-
setts-i kutatócsoport sikeresen tér-
képezte fel egy élô egér agyát. 

TENGERBE VESZETT 
ADATOK
A Technology Review egy másik
écikkében, a világháló február 6-i
összeomlását vizsgálja. Szinte telje-
sen egy idôben, két különbözô, Eu-
rópát Egyiptommal és végsô soron a

Közép-Kelettel és Indiával összekö-
tô üvegszálas kábel szakadt el a
Földközi-tenger fenekén. Az ok ed-
dig ismeretlen, hisz hajó nem járt
akkortájt a környéken. A tengeri ká-
belszakadások korántsem olyan rit-
kák – teszi hozzá a cikk. Csak az At-
lanti-óceánban ötvenszer került sor
kábelfoltozásra 2006-ban, azonban
a Földközi-tenger egy sokkal szû-
kebb keresztmetszet, hiszen itt
egyetlen vonal egész régiókat lát el
„munkát adó” Internettel. 

HIDROGÉNT VÍZBÔL 
NAPENERGIÁVAL
A Technology Review egy új, az ed-
digieknél olcsóbb és környezetbarát
hidrogén-elôállítási technológiáról
is beszámol. Mivel a víz elektrolízi-
se energia- és költségigényes, a je-
lenlegi legolcsóbb módszerek a
földgáz bontásával állítják elô a
hidrogént, amely során jelentôs
mennyiségû széndioxid is felszaba-
dul. A Nanoptek amerikai (May-
nard, MA) start-up cég azonban
napenergia segítségével kíván víz-
bôl hidrogént nyerni. A napenergia
befogására az új technológia titáni-
um-oxidot használ, ami egy olcsó,

bôségesen rendelkezésre álló
anyag. A Nanoptek újítása abban
áll, hogy kutatói úgy módosították
a titánium-oxid szerkezetét, hogy
az több napfényt nyeljen el, s így a
folyamat az eddigieknél olcsóbb és
hatékonyabb legyen. A Nanoptek
nemrég egy 4,7 millió dolláros koc-
kázati tôkeinjekcióban részesült,
hogy elindíthassa próbaüzemét. Ha
az új technológia beváltja a hozzá
fûzött reményeket, a hidrogén
üzemanyagként való felhasználás-
nak legalapvetôbb problémájára
nyújthat gyógyírt, hangsúlyozza a
cikkíró, és hozzáteszi, hogy az
üzemanyag cellás jármûvek mellett,
a hidrogén a napenergia (éjszakai)
tárolására is megoldást kínálhat.

ÚJ BIOTECH KOCKÁZATI
ALAP AMERIKÁBAN
Február elején létrejött Arizona el-
sô, biotech cégeket finanszírozó
kockázati tôke alapja – hívja fel a
figyelmet a Bio-IT World a Phoenix
Business Journal egyik cikkére. A
Transnational Accelerator (TRAC)
LLC nevet viselô 20 millió dolláros
alap, Arizona legnagyobb nevû
biotech szakértôit tömöríti. Arizo-

Lapszemlénkben a Technology Review (MIT),
a The New York Times, a Bio-IT World és a
BioWorld 2008. január-februárjában megje-
lent online híreibôl válogattunk. Olvasóink
betekintést nyerhetnek az Alzheimer-kór
kutatásának legfrissebb eredményeibe, a vi-
lágháló február eleji összeomlásának okai-
ba, a környezetbarát technológiák kutatási
irányaiba, valamint az innovációmenedzs-
menttel kapcsolatos kérdésekbe is.

Nemzetközi
lapszemle

A hibrid elektromos autók piacát vezetô Toyota az év elsô kiállításán bejelen-
tette, hogy 2010-ig piacra dobja PHEV modelljét – írja a The New York Times.
Ez a hálózatra csatlakoztatható hibrid elektronikus autó (plug-in hybrid electric
vehicle) rövidítése, amely háztartási árammal is feltölthetô akkuval mûködik. Az
elsô PHEV a piacon a Renault Kangoo egy változata volt,  2003-ban.  A Toyo-
ta a Priusban megszokott nikkel-metál hidrid (NiMH) elemeket lítium-ion (Li-
ion) akkuval kívánja helyettesíteni az új típusban. A Li-ion ugyan drágább meg-
oldás mint a NiMH, de hosszabb ideig képes energiával ellátni a jármûvet, nem
jellemzô rá a memória-hatás és használaton kívül is lassabban merül le. A To-
yota bejelentésével a General Motors közvetlen vetélytársává lépett elô, hisz a
G.M. is 2010 körül tervezi elsô Li-ion akkus PHEV-je, a Chevrolet Volt piacra vi-
telét. Egyes szakértôk szerint, a PHEV nem jelent megoldást a környezetszeny-
nyezésre, ha a feltöltésre használt elektromos áramot széntüzelésû erômûvek-
bôl nyerik – figyelmeztet a cikkíró.
A Toyota eddig 1 millió hibrid elektromos autót adott el szerte a világon, mely-
bôl 800 ezer volt Prius. A cég már most teszteli a Prius egy még nem Li-ion ak-
kuval mûködô, de már hálózatra köthetô („plug-in”) változatát. Ebben a mo-
dellben két NiMH akku van elhelyezve a csomagtartó alatt, a régi Prius egy ele-
mével szemben. Az „plug-in” Priusnak emellett két üzemanyag-felvevô nyílá-
sa van, egy benzines a bal és egy elektromos a jobb oldalon. Egy „tankolás”
négy óráig tart és 2,7 kilowatt órányi energiával tölti fel a jármûvet (ennyivel
270 mobiltelefont is fel lehetne tölteni). A mûszerfalon található „EV” gomb-
bal lehet átváltani az autót teljes elektromos meghajtásra, mely üzemmódban
a „plug-in” Prius 42 kilométert tud megtenni 1 liter benzinnel. Sajnos az akku
ennél jóval korábban lemerül! A „plug-in” Prius maximum 11 km-t tud meg-
tenni a két akku segítségével. A G.M. ígérete szerint, a Chevrolet Volt 64 kilo-
méterre is képes lesz egy 6 órányi töltést követôen. A „plug-in” Prius egyéb-
ként 100km/h sebességre képes elektromos üzemmódban felgyorsulni, szem-
ben a hagyományos Prius 48 km/h-ás elektromos végsebességével. Persze a fô
kérdés inkább az, hogy a fogyasztók lelkesednek-e majd egy olyan autóért,
amelyet a konnektorból kell megtankolni.

Van itt konnektor? Tankolni szeretnék!
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teljesítettnek kell tekinteni,

és a mulasztás folytán ho-

zott döntést - a szükséghez

képest - részben vagy egész-

ben vissza kell vonni vagy

módosítani kell. Az eljárás

folytatása iránt nem ter-

jeszthetô elô bizonyos

ügyekben, így pl. a meg-

semmisítési eljárásban vagy

a nemleges megállapítási el-

járásban.

A módosítás emeli az

igazolás elôterjesztésére

nyitva álló szubjektív és ob-

jektív határidôt is. Szabadal-

mi ügyekben mostantól az

elmulasztott határnaptól, il-

letve az elmulasztott határ-

idô utolsó napjától számí-

tott két hónapon belül

(szubjektív határidô) igazo-

lási kérelmet lehet elôter-

jeszteni, ha a mulasztás az

ügyfél önhibáján kívül kö-

vetkezett be. Ha a mulasztás

az ügyfélnek késôbb jutott

tudomására, vagy az aka-

dály késôbb szûnt meg, a

határidô a tudomásra jutás-

tól vagy az akadály elhárulá-

sától számít. Az elmulasz-

tott határnaptól, illetve az

elmulasztott határidô utolsó

napjától számított tizenkét

hónapon túl (objektív határ-

idô) igazolási kérelmet nem

lehet elôterjeszteni.

Míg az eljárás folytatása

iránti kérelem csak a Ma-

gyar Szabadalmi Hivatal ál-

tal kitûzött határidô elmu-

lasztása esetén lehet kérni,

igazolásnak a törvény által

meghatározott határidôk

esetében is van helye. Ezen

kívül az igazolás esetén va-

lószínûsíteni kell a mulasztás

okát és vétlenségét, addig

az eljárás folytatása iránti

kérelem esetén erre nincs

szükség.

A fenti eljárási szabá-

lyok változása irányadó

használati és formatervezési

mintaoltalmi, valamint a to-

pográfiai ügyekben.

A fentieken kívül a Sza-

badalmi törvényben változ-

nak a bejelentési nap elis-

merésére vonatkozó szabá-

lyok is. A szabadalmi beje-

lentés napja az a nap, ame-

lyen a Magyar Szabadalmi

Hivatalhoz beérkezett beje-

lentés legalább tartalmazza

az utalást a szabadalom

iránti igényre magyar nyel-

ven, a bejelentô azonosí-

tására alkalmas és a vele

való kapcsolatfelvételt lehe-

tôvé tevô adatokat magyar

nyelven, és a leírást, illetve

leírásnak tekinthetô iratot 

– függetlenül attól, hogy az

megfelel-e az egyéb köve-

telményeknek – magyar

vagy idegen nyelven, vagy

helyette magyar nyelven hi-

vatkozást valamely korábbi

bejelentésre.

A leírás magyar nyelvû

fordítását négy hónapon

belül kell beadni, illetve ha a

bejelentési nap elismerésé-

hez a leírás helyett korábbi

bejelentésre hivatkoznak, az

e hivatkozást tartalmazó be-

jelentés beérkezésétôl szá-

mított két hónapon belül be

kell nyújtani a korábbi beje-

lentés másolatát és - ha az

idegen nyelven készült - ma-

gyar nyelvû fordítását. 

A Szabadalmi törvény új

rendelkezéseket tartalmaz a

gyógyászatban már vala-

mely ismert hatóanyag új,

eddig nem ismert gyógy-

ászati célra való alkalmazása

tekintetében.

A Szabadalmi törvény

ennek megfelelôen lehetôvé

teszi a technika állásához

tartozó anyag (vegyület)

vagy keverék szabadalmazá-

sát emberi vagy állati test

kezelésére szolgáló gyógy-

ászati vagy sebészeti eljárás-

ban, illetve emberi vagy álla-

ti testen végezhetô diag-

nosztikai eljárásban történô

alkalmazásra, ha az ilyen el-

járásban való alkalmazás

nem tartozik a technika állá-

sához. Ez a szabály érvényes

mind a második, mind a to-

vábbi gyógyászati indikációk

esetén. 

DR. KOVÁCS ATTILA ÜGYVÉD

KOVACS.ATTILA@KRS.HU

WWW.KRS.HU

Ipar-
jogvédelmi
változások

Új rendelkezésekkel egé-

szültek ki az iparjogvédelmi

tárgyú törvények elsôsorban

2008. január 1-i hatállyal. Az

egyes iparjogvédelmi törvé-

nyek módosításáról szóló

2007. évi CXLII. törvény

ugyanis módosította a védje-

gyek és a földrajzi árujelzôk

oltalmáról szóló 1997. évi XI.

törvényt, a találmányok sza-

badalmi oltalmáról szóló

1995. évi XXXIII. törvényt, a

használati minták oltalmáról

szóló 1991. évi XXXVIII. tör-

vényt, a mikroelektronikai

félvezetô termékek topográ-

fiájának oltalmáról szóló

1991. évi XXXIX. törvényt,

valamint a formatervezési

minták oltalmáról szóló

2001. évi XLVIII. törvényt.

A védjegyek és a földraj-

zi árujelzôk oltalmáról szóló

1997. évi XI. törvény

(„Védjegytörvény”) mó-

dosítására egyes, a gyakor-

latban felmerült kérdések

tisztázására, illetve a védjegy

lajstromozására irányuló el-

járás gyorsabb lefolytatásá-

nak lehetôvé tétele érdeké-

ben került sor.

A Védjegytörvény két-

ségkívül legfontosabb újítá-

sa a védjegy lajstromozására

irányuló különleges gyorsí-

tott eljárás intézményének

bevezetése, amely lehetôvé

teszi az ügyfelek számára a

védjegy minél hamarabbi

megszerzését. 

A Védjegytörvény ez

idáig is ismerte a gyorsított

eljárás intézményét, amely

akkor volt kérhetô, ha a

védjegybejelentô a Madridi

Megállapodás alapján nem-

zetközi védjegybejelentést

tett, és azzal kapcsolatban

kívánt uniós elsôbbséget ér-

vényesíteni. A módosításnak

köszönhetôen ez a korláto-

zás megszûnt és a 2008. ja-

nuár 1-ét követôen indult

ügyekben a gyorsított eljá-

rást bármely okból vagy az

ok megjelölése nélkül is le-

het kérni a bejelentés napjá-

tól számított egy hónapon

belül. Gyorsított eljárás ese-

tén a Magyar Szabadalmi

Hivatal – többek között - a

hiánypótlásra, illetve a nyi-

latkozattételre rövidebb ha-

táridôt is kitûzhet, a véd-

jegybejelentés meghirdeté-

sére korábbi idôpontban is

lehetôség van.

A különleges gyorsított

eljárást a gyorsított eljárás

iránti kérelemben lehet elô-

terjeszteni. Különleges gyor-

sított eljárás esetén a Ma-

gyar Szabadalmi Hivatal – a

védjegybejelentés alaki és

hivatalból történô érdemi

vizsgálatát követôen – a

védjegybejelentés meghir-

detésével egyidejûleg véd-

jegyként lajstromozza a

megjelölést. A védjegybeje-

lentés meghirdetését követô

3 hónapon belül kerülhet

sor arra, hogy harmadik sze-

mélyek felszólalást nyújtsa-

nak be a lajstromozott meg-

jelöléssel szemben valamely

viszonylagos kizárási okra

hivatkozva (pl. összetéveszt-

hetôségi hasonló a lajstro-

mozott védjegy egy korábbi

védjeggyel). Felszólalás ese-

tén a védjegy lajstromozását

elrendelô határozatot a Ma-

gyar Szabadalmi Hivatal

visszavonja és a védjegy

lajstromozására irányuló el-

járást lefolytatja.

A különleges gyorsított

eljárás iránti kérelem díja a

gyorsított eljárás iránti kére-

lem díjának másfélszerese,

ami az egy áruosztályra ki-

terjedô védjegybejelentés

esetén jelenleg 112.200,- Ft.

A Magyar Szabadalmi

Hivatal tervei szerint a külön-

leges gyorsított eljárással a

védjegy lajstromozására irá-

nyuló eljárás egy-másfél hó-

napra fog lerövidülni,

amennyiben a védjegybeje-

lentés az alaki követelmé-

nyeknek megfelel és nem üt-

közik a hivatalból vizsgálan-

dó abszolút kizáró okokba.

A találmányok szaba-

dalmi oltalmáról szóló 1995.

évi XXXIII. törvény („Szaba-
dalmi törvény”) módosí-

tását az európai szabadalmi

rendszert létrehozó Európai

Szabadalmi Egyezmény

2000-ben felülvizsgált szö-

vegének, valamint a WIPO

(Szellemi Tulajdon Világszer-

vezete) égisze alatt elfoga-

dott Szabadalmi Jogi Szer-

zôdésnek a megerôsítése és

a törvényben való kihirdeté-

se tette szükségessé. Az

újonnan elfogadott Szaba-

dalmi Jogi Szerzôdés alapve-

tô célja a nemzeti és regio-

nális úton tett szabadalmi

bejelentésekre vonatkozó

alaki követelmények harmo-

nizálása, valamint a szaba-

dalom megszerzésére és

fenntartására irányuló eljá-

rások egyszerûsítése.

A Szabadalmi törvény

által bevezetett, a szabadal-

mi eljárás változásainak

többsége különösen kedve-

zô a Magyar Szabadalmi Hi-

vatal ügyfelei számára.

A Magyar Szabadalmi

Hivatal által az eljárás folya-

mán kitûzhetô határidôk, il-

letve az ügyfél kérelmére

engedélyezhetô határidô-

hosszabbítás minimális idô-

tartama a jelenlegi 30 nap-

ról két hónapra módosult,

és mindkét esetben a határ-

idôk hossza három helyett

legfeljebb négy hónapig ter-

jedhet. Különösen indokolt

esetben adható többszöri,

illetve négy hónapot meg-

haladó, de legfeljebb hat

hónapos határidô-hosszab-

bítás is.

A törvénymódosítás be-

vezeti továbbá az eljárás

folytatása iránti kérelem in-

tézményét, melyet az ügyfél

a Magyar Szabadalmi Hiva-

tal által kitûzött határidô, il-

letve a meghosszabbított

határidô elmulasztása ese-

tén lehet kérni. Az eljárás

folytatása iránti kérelmet a

mulasztás miatt hozott dön-

tés közlésétôl számított két

hónapon belül lehet elôter-

jeszteni és a kérelem elôter-

jesztésével egyidejûleg pó-

tolni kell az elmulasztott

cselekményt is. Ha a Magyar

Szabadalmi Hivatal az eljá-

rás folytatása iránti kérelem-

nek helyt ad, a mulasztó ál-

tal pótolt cselekményt az el-

mulasztott határidôn belül

Közbeszerzés kifizetésének korlátozása 
100 ezer forint felett
2008. március 1-tôl a közpénzek védelme érdekében a közbeszerzések közvetlen megva-
lósításához kapcsolódó, a nyertes ajánlattevô és az alvállalkozók, valamint a polgári jog
szerinti alvállalkozók között megkötött vállalkozási szerzôdések teljesítésénél a vállalkozók
csak abban az esetben fizethetnek ki az alvállalkozónak havonta - áfa nélkül számított -
100 000 Ft-nál nagyobb összeget, ha az alvállalkozó a kifizetés idôpontját megelôzôen,
15 napnál nem régebbi adóigazolással igazolja, hogy nincs az állami adóhatóságnál, vám-
hatóságnál nyilvántartott köztartozása. A közbeszerzés során teljesítendô kifizetéshez igé-
nyelt igazolás a jövôben illetékmentesen kérhetô. 

A vállalkozói szerzôdés megkötésekor a vállalkozó köteles tájékoztatni az alvállalkozót ar-
ról, hogy a vállalkozói szerzôdés közbeszerzés közvetlen megvalósításához kapcsolódik. A
tájékoztatási kötelezettség megsértése esetén a vállalkozó a kifizetés összegének 20%-áig
terjedô mulasztási bírsággal sújtható.

Amennyiben az alvállalkozó a kifizetés elôtt nem mutat be „nullásnak” minôsülô együt-
tes adóigazolást, a vállalkozó köteles visszatartani az adóhatóság intézkedéséig a kifize-
tést, ellenkezô esetben a kifizetés erejéig egyetemlegesen felel az alvállalkozó kifizetés idô-
pontjában fennálló köztartozásáért. Nincs visszatartási és egyetemleges felelôssége a vál-
lalkozónak, ha a közbeszerzéshez kapcsolódó fenti tájékoztatást nem kapta meg.

Új TEÁOR
Az Európai Unió határain belüli egységes statisztikai nyil-
vántartás kialakítása érdekében 2008. január 1-tôl új
TEÁOR rendszer lépett hatályba, amely a tevékenységi
köröket új besorolásba sorolta. Az ezzel kapcsolatos vál-
toztatásokat 2008. július 1-ig kell végrehajtani a gazda-
sági társaságoknak.
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BRIT KUTATÁS

Zaj és vérnyomás
Az éjszakai reptéri vagy közúti zaj növeli a vérnyo-
mást, még akkor is, ha az ember alszik - mutatta
ki egy európai kutatócsoport. A kutatók 140 ön-
kéntest vizsgáltak meg alvás közben otthonukban,
a Heathrow repülôtér és három másik nagy euró-
pai repülôtér közelében. Az alanyok vérnyomása
megnôtt a 35 decibelnél hangosabb zaj hatására,
akár a fejük felett elhúzó repülôgépekrôl, akár
horkolásról vagy a közúti forgalom zajáról volt szó.
Az is kiderült, hogy minél nagyobb a zaj, a vérnyo-
más annál inkább megemelkedik. Korábban már
kimutatták, hogy a repülôterek közelében, a légi-
folyosók alatt élôknél öt év elteltével nagyobb a
magas vérnyomás kialakulásának kockázata, mint
a nyugodtabb helyeken élôk esetében. 
A két kutatás alapján a kutatók azt állítják, hogy a
repülôterek közelében a magas vérnyomás kialaku-
lásának veszélye csaknem kétszeres. Számításuk
szerint tíz decibelenként a magas vérnyomás koc-
kázata 14 százalékos növekedést mutat. De hogy
mi az összefüggés az éjszakai repülôtéri zaj és a vér-
nyomás-emelkedés között, egyelôre nem tudni. 

A European Heart Journal szakfolyóirat kutatási
eredményének hatására a brit kormány zajcsök-
kentô intézkedéseket hozott. Éjjel 11 és reggel 7
között szigorításokat vezettek be a Heathrow re-
pülôtéren. Ám egyes szakemberek nem tekintik
bizonyító erejûnek a kutatást, újabb vizsgálatokat
tartanak szükségesnek, és arra is rámutattak, hogy
a repülôterek közelében élôk általában szegények,
és a szegényeknél gyakori a magas vérnyomás
problémája.

Auto Future Tech 
Idén is megtartják az Auto FutureTech elnevezésû, innovatív, újszerû meg-
oldásokban bôvelkedô autóipari kiállítást, amely a kétévenként Vancouver-
ben megrendezésre kerülô környezetvédelmi GLOBE 2008 kísérôrendezvé-
nye lesz, 2008. március 12-14-én. 
Az eseményre a Kanadai Nagykövetség egy kiutazó delegációt szervez. 
A résztvevôknek lehetôségük lesz megismerni a fejlett, innovatív közleke-
dési megoldásokat, különös tekintettel a jövô autóiparában használt tech-
nológiai fejlesztésekre, alternatív üzemanyagokra. Delegációtagként a ki-
állításra a belépés ingyenes, a konferenciára pedig kedvezményesen lehet
regisztrálni (nettó C$ 595, a GLOBE és AFT együtt). A regisztrációs rendszer
a nemzetközi delegációtagoknak külön struktúrával mûködik, de ehhez
megfelelô számú résztvevô szükséges. 

A konferenciaprogram, a szekcióülések leírása, a kiállítók listája 
és tevékenységi köre már teljes egészében elérhetô az interneten: 

http://www.globe2008.ca/conference.cfm

BioEurope Spring 

A BIO-Europe Spring konferencia, kiállítás és üzletember-találkozó az éven-
ként megrendezett BioEurope tavaszi megfelelôje, melyre idén 2008. ápri-
lis 7-9. között kerül sor a spanyolországi Madridban. A rendezvény a leg-
nagyobb biotechnológiai partner esemény az Egyesült Államokon kívüli
területen, több mint 1800 résztvevôvel. A cégeknek kiváló partnerkeresô
lehetôséget nyújt a kiállítás szakmai programja, valamint partnerkeresô
rendezvénye is. Mindezek mellett lehetôség nyílik arra is, hogy a konfe-
renciákon bemutatásra kerülô új kutatási eredményekrôl is bôvebb és rész-
letesebb ismereteket szerezhessünk. Tavaly a tavaszi kiállítás keretében
4001 partnertalálkozó zajlott le, a kiállításon 702 cég, 43 nemzetközi ki-
állító vett részt. 

A kiállításról bôvebb információ az alábbi oldalon érhetô el:
http://www.ebdgroup.com/bes/index.htm
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EGY PERC SÉTA

13 Watt energiát termel
A jövôben talán elég lesz egy kiadós séta, hogy az ember a
testére szerelt érzékelôk segítségével annyi energiát adjon le,
hogy a mobiltelefonját napokra feltölthesse. Amerikai és ka-
nadai kutatók teljesen szokatlan módon szeretnék megoldani
az energiaellátás problémáját. Kifejlesztettek egy olyan speci-
ális eszközt, amelyet ha valaki a térdére szerel, akkor az séta
közben dinamóként energiát termel. Hihetetlennek tûnik, de
egy perc séta alatt létrejövô energia összesen 13 Watt . Ez egy
mobiltelefont 30 perces beszélgetés erejéig töltheti fel. A Sci-
ence magazinban közölt tanulmány szerint az elsô ember,
akin alkalmazni fogják a mindennapos életben is a készüléket,
fogyatékkal élô és a járáshoz speciális mûvégtagot használ. A
tervek szerint a mûvégtaghoz illesztik majd az apró érzékelô-
ket a kutatók. Az energiát azzal a módszerrel lehet kinyerni a
mozgásban lévô testbôl, ahogy mostanában a hibrid-elektro-
nikus autók fékezô rendszere is mûködik, azaz a fékezésnél
energia generálódik. A tudósok szerint ugyanis a sétálás a leg-
jobban arra hasonlítható,amikor egy autó a dugóban van, és
állandóan csak elindul majd megáll. Ezekben az esetekben
ahelyett, hogy a motor energiát veszítene, éppen a fékezés-
bôl generált energiát fordítja vissza, azaz energiát nyer. Ko-
rábban is foglalkoztak már hasonló módszerû energianyerés-
sel, az Egyesült Államokban évek óta folynak kísérletek kato-
nákkal, hiszen harci helyzetekben rendkívül sok szervezést
igényel és gondot okoz az energia utánpótlás. BBC NEWS

A MAGYAR JEDI-KÉS 

A világ legjobb 
találmányai között
A világ legjobb 75 technológiája közé válogatták be egyedüli
magyarként a forradalmian új sebészeti eszközt, a JEDI-kést a
World’s Best Technology (WBT) fórumán. A világ legnagyobb
technológiai megmérettetésében a felfedezésre váró technoló-
giákat több mint 100 befektetô értékeli, közöttük olyanok is,
akik a Fortune 500-ba tartozó cégeket képviselnek. Amerika és
a világ legnevesebb egyetemei, laboratóriumai és kutatóhelyei
neveznek az évente megrendezésre kerülô versenybe. A ta-
pasztalatok azt mutatják, hogy akik ide bekerülnek, azok rövid
idôn belül találnak maguknak jelentôs üzleti partnert. Az intel-
ligens sebészeti eszközt, a JEDI-kést a hazai találmányok felku-
tatásával és nemzetközi piaci hasznosításával foglalkozó
ValDeal Innovációs Zrt. juttatta el a nemzetközi megmérette-
tésre, ahol be is válogatták a legjobbak közé. 
Az intelligens JEDI-kés operáció közben folyamatosan informáci-
ót nyújt a vizsgált szövet kémiai jellegzetességérôl, illetve arról,
hogy tartalmaz-e rákos sejteket vagy sem. Dr. Takáts Zoltán talál-
mánya lényegesen felgyorsítja a biológiai sejtszövet analízisét,
csökkenti a ráksebészeti vizsgálat idôtartamát, ugyanakkor meg-
növeli annak pontosságát. Vagyis képessé teszi az orvost arra,
hogy gyorsabban és jobban döntsön a gyógyszer kiválasztásáról
és adagolásáról. Az eszköz fô alkalmazási területe a ráksebészet,
érsebészet, illetve a bôrgyógyászati és a plasztikai sebészet. 
A WBT megmérettetésre 2008 márciusában kerül sor, addig
amerikai befektetôk és szakemberek csapata segít a stratégia
kialakításában és készíti fel a feltalálókat arra, hogyan „adják el
magukat" és találmányukat a potenciális befektetôknek.
Takáts Zoltán másfél évvel ezelôtt jelentkezett a ValDealnál
rendkívül merész, de tudományosan alátámasztott tervével,
amelynek megvalósításához szakmai és befektetôi partnereket
keresett. A közös munka ígéretes voltát bizonyítja az is, hogy
azóta a Harvard Medical School stratégiai együttmûködést ja-
vasolt a JEDI lézerkés tesztelésére és piaci hasznosításában való
részvételre, és már egy magyar befektetô is jelentôs összeggel
beszállt a technológia teljes kifejlesztéséhez és véglegesítésé-
hez. Az innováció menedzsmenttel foglalkozó ValDeal célja,
hogy a jó ötletekbôl sikeres üzlet válhasson. Hiszen csak azok a
találmányok szolgálják az emberiséget, amelyek meg is valósul-
nak, tehát képesek a saját lábukon megállni.

Ha már így rákérdeztél Zsolti, én az amerikai Cold Spring Harbor

Laboraty vezetô kutatója, késôbb igazgatója szeretnék lenni, 

ha majd nagy leszek

HALLOTTA,
HOGY…

0,8 százalékkal nôtt a bruttó ha-

zai termék 2007 utolsó negyedév-

ében – derült ki a Központi Statiszti-

kai Hivatal és az Ecostat közös gyors-

becslésébô –, ezzel az éves növeke-

dés tizenegy éves mélypontot ért el.

A GDP 2007-ben 1,3 százalékkal volt

magasabb, mint egy évvel korábban.

750 jogvita indult a tavaly lefolyta-

tott több mint 3400 közbeszerzési el-

járás során az önkormányzatok és in-

tézményeik ellen. A jogviták tárgya

változatos, szinte valamennyi ajánlat-

kérôi döntésre kiterjedhet.

3 milliárd forintnál is többet for-

dít k+f tevékenységének fejlesztésére

a Knorr-Bremse Fékrendszerek Kft.

2009-ig. A kapacitásbôvítéssel a ma-

gyarországi fejlesztési telephelyek a

cégcsoport legnagyobb K+F egysége-

ivé válnak, mind a fejlesztôi létszá-

mot, mind pedig a lefedett szakterü-

leteket illetôen.

80-100 milliárd forint közötti ál-

lamháztartási többletbevétel szárma-

zott a gazdaság kifehéredésébôl

2007-ben. A miniszterelnök által

2007 ôszén felkért háromfôs testület

azt is közzé tette közzé, hogy a fehé-

rítés érdekében tett intézkedések

többletköltsége mintegy 6,7 milliárd

forintra, így a kifehéredés következté-

ben elszámolható nettó államháztar-

tási többletbevétel mintegy 73-93

milliárd forintra tehetô.

900 millió forintos csalási kísérle-

tet akadályoztak meg a Magyar Gaz-

daságfejlesztési Központ Zrt. (MAG)

és a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség

(NFÜ) munkatársai, melyet 140, az

ország legkülönbözôbb területein te-

vékenykedô mikro- és kisvállalkozás

részvételével próbált megvalósítani

egy pályázatíró cég.

I N N O VA L 2006/6
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COLUMN: TOP STORY
CONTRADICTORY EXPECTATIONS

First of all the improvement of the
quality of education should be the
duty of the state in the interest of a
better innovation environment,
with a focus on a closer connection
monstration Primary and Second-
ary Grammar School won the first
prize at the EU competition for
young scientists with his work
titled ”Examination of the self-pro-
tection of plants against parasites”

Also in this edition: 
legal archives and news

Due to size limitations, we only plan to introduce
bilingual editions some time later. Until then, let us
give a taster of our articles in English to those who
do not speak Hungarian.

Dear Reader,

The next issue of our magazine is to be published in November-December 2007.

Innostart Nemzeti Üzleti és Innovációs Központ Alapítvány Budapest
Magyar Innovációs Alapítvány Budapest
Magyar Innovációs Klub Budapest 
Debreceni Innovációs Alapítvány Debrecen
Debreceni Tudományos Mûszaki Park Kft Debrecen
Pannonia Regia Innovációs Kht Tatabánya
Innovációs és Technológiatranszfer Centrum Miskolc
INNONET Innovációs és Technológiai Központ Kht Gyôr
Veszprémi Regionális Innovációs Centrum Kht Veszprém
INNTEK Innovációs és Technológiai Központ Kht Eger
Regionális Innovációs és Technológia Fejlesztô Központ Kht Pécs
Közép-Magyarországi Innovációs Központ, Budaörs Budaörs

Magyar Fiatal Tudósok Társasága Budapest 

Elnök: dr. Szabó Gábor egyetemi tanár
Székhely: 1036 Budapest, Lajos u. 103., tel: 453-6572, fax: 240-5625 
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A  MAGYAR INNOVÁCIÓS SZÖVETSÉG KÖZREMÛKÖDÉSÉVEL LÉTREJÖTT INNOVÁCIÓS SZERVEZETEK

MAGYAR INNOVÁCIÓS SZÖVETSÉG REGIONÁLIS KÉPVISELETEI

A
MAGYAR INNOVÁCIÓS SZÖVETSÉG

A Magyar Innovációs Szövetség (MISZ) mint szakmai szervezet tevékenységének középpontjában az innováció gazda-
ságélénkítô szerepe áll.
A MISZ képviseli a tagintézmények szakmai érdekeit, ellátja az innovációs szféra egészének érdekképviseletét, és jelen-
tôs szakmai (K+F, iparjogvédelem stb.) munkát folytat. A MISZ részt vesz – sok esetben kezdeményezôként – a kuta-
tás-fejlesztést és innovációt érintô törvények, államigazgatási koncepciók, állásfoglalások elôkészítésében, véleménye-
zésében. Szorosan együttmûködik állami szervezetekkel, parlamenti bizottságokkal, kamarákkal és egyéb szakmai, ér-
dekvédelmi testületekkel.

Több mint 280 intézmény (vállalkozások, kutatóintézetek, egyetemek stb.) közvetlen tag, 295 intézmény pedig közvetett
tag. A tagintézmények a következô tagozatok keretében végzik tevékenységüket: kutatás-fejlesztési; innovációs infra-
struktúra; felsôoktatási; innovációs nonprofit; vállalkozás-fejlesztési; innovációs marketing; innovatív kkv-k; és agrár inno-
vációs tagozat.

A Magyar Innovációs Szövetség a híreket, a beérkezô információkat a kéthetente megjelenô HÍRLEVÉL-ben teszi közzé.
Tagjai számára széles körû szolgáltatást biztosít, elsôsorban jogi, iparjogvédelmi, gazdasági tanácsadó, hazai és külföl-
di kapcsolat-teremtési lehetôségeket feltáró, a különbözô pályázati lehetôségeket ismertetô formában. Évente szervezi
az Innovációs Nagydíj Pályázatot, az Országos Ifjúsági Tudományos és Innovációs Versenyt, az Innofórum hazai Szelle-
mi Termék Börzét, ill. az Innovációs Technológiai Üzleti Terv Versenyt.

innoval 0802  08/02/17  16:21  Page 38



A KÉTSZÁZÖTVEN SIKERES KIS- ÉS KÖZEPES VÁLLALKOZÁS IPARI PARKJA
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Fejlôdjünk együtt!Fejlôdjünk együtt!

cégcsoport integrátorként 

a kis- és közepes vállalkozások 

versenyképességét növelô 

komplex vállalkozásfejlesztési, 

innovációs és ingatlanfejlesztési 

szolgáltatásokat kínál.

A

Budaörsi Ingatlanfejlesztô és Integrátor Szolgáltató Centrum Kft.

Közép-magyarországi Innovációs Központ Kht. 

Budaörsi Ipari és Technológiai Park
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